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ВСТУП 

Споконвіку пожежі супроводжують людину, викликаючи жах, паніку, 

великі людські жертви та матеріальні збитки. Пожежі завдають величезний 

матеріальний збиток і в ряді випадків супроводжуються загибеллю людей. 

Тому захист від пожеж є найважливішим обов'язком кожного члена суспільс-

тва і проводиться в загальнодержавному масштабі. Сьогодні проблема боро-

тьби з пожежами приймає глобальний характер, оскільки торкається націона-

льних інтересів кожної країни. Люба пожежа являє загрозу і заподіює значну 

шкоду інтересам особистості, громадськості, державі. Як свідчить світова ста-

тистика за останні роки; співвідношення великих пожеж, катастроф і стихій-

них лих показує, що пожежі займають перше місце (31%), вибухи – друге 

(23%); урагани, шторми, смерчі – третє (19%), землетруси – четверте (15%); 

снігопади, зсуви, повені – п’яте (12%). Населення України представляє близь-

ко 1% населення світу, щорічна загибель людей від пожеж в нашій країні 

складає до 4% від загальної кількості загиблих у світі. Для багатьох країн по-

жежі стали серйозною проблемою, із кожним роком негативний вплив на їхню 

економіку й екологію все збільшується, вони все частіше загрожують життю і 

здоров’ю людей. Гострота проблеми забезпечення пожежної, техногенної без-

пеки вимагає введення організаційних і інженерно – технічних заходів з боку 

міністерств, відомств, місцевих органів влади. Особлива увага при цьому по-

винна приділятися питанням нормативного і правового характеру, удоскона-

люванню системи профілактики і пожежогасіння, створенню вітчизняного ви-

робництва сучасних засобів попередження і гасіння пожеж, зміцненню мате-

ріально - технічної бази ДСНС України. У рішенні цих задач важлива роль 

належить складній і багатогранній соціально-економічній системі – системі 

забезпечення пожежної безпеки господарства України, що містить у собі ок-

ремі комплексні підсистеми: запобігання пожежі; протипожежного захисту; 

організаційно- технічних заходів. 

Основною метою створення і функціонування системи забезпечення по-

жежної безпеки, є охорона життя і здоров'я людей, національного багатства 
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від знищення вогнем, тобто попередження виникнення пожеж і ліквідація їх у 

випадку виникнення. 

Надзвичайна ситуація, пов’язана з пожежею - це порушення нормальних 

умов життя і діяльності людей на об’єкті або території, спричинене пожежею, 

що призвело (може призвести) до загибелі людей та (або) значних матеріаль-

них витрат. 

Реагування на надзвичайні ситуації – це скоординовані дії структурних 

підрозділів функціональної підсистеми ЄДС НС щодо реалізації планів дій 

(аварійних планів), уточнених в умовах конкретного виду та рівня надзвичай-

ної ситуації з метою надання невідкладної допомоги потерпілим, усунення за-

грози життю та здоров’ю людей. 

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій – це підготовка та реа-

лізація комплексу правових, соціально-економічних, політичних, організацій-

но-технічних та інших заходів, спрямованих на регулювання техногенної та 

природної безпеки; проведення оцінки рівнів ризику, завчасне реагування на 

загрозу виникнення надзвичайної ситуації на основі даних моніторингу (спос-

тережень), експертизи, досліджень та прогнозів щодо можливого перебігу по-

дій з метою недопущення їх переростання в надзвичайну ситуацію або 

пом’якшення її можливих наслідків. 

Щорічно пожежі та НС , що виникають на території України, наносять 

великі втрати економіці держави. При цьому щорічна загибель декількох ти-

сяч громадян, приносить збиток, що не має економічної оцінки. 

У порівнянні з аналогічним періодом минулого року, кількість пожеж 

збільшилась на 9,4%. кількість загиблих та травмованих людей унаслідок по-

жеж зменшилось на 8,3% та 7,8% відповідно. Матеріальні втрати від пожеж 

збільшились на 53,1% (прямі збитки збільшились на 25%, побічні – на 67,9%), 

кількість знищених і пошкоджених будинків (споруд) зменшилась на 10,4 %, 

також зменшилася кількість знищених і пошкоджених транспортних засобів 

(техніки) на 2,7 %. Щоденні матеріальні втрати від пожеж становлять близько 

29,1 млн грн. Кожною пожежею державі наносяться прямі збитки на суму 23,2 
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тис. гривень.[28] Крім цього, пожежі забруднюють повітряне і водне середо-

вище, знищують природні ресурси. Від цього збільшуються економічні втра-

ти. 

Вивчення статистики пожеж та їх наслідків переконує нас у тому, що 

забезпечення ефективного захисту об'єктів, безпеки людей під час пожеж стає 

все актуальнішим не тільки з точки зору економічних, але й соціальних та 

екологічних проблем. Держава з кожним роком має виділяти для цих цілей все 

значніші кошти, що направляються, перш за все, на закупівлю сучасних по-

жежних автомобілів без яких гасіння пожеж та ліквідація наслідків надзви-

чайних ситуацій стає не можливою. Фінансові, трудові та матеріальні витрати 

зростають пропорційно збиткам від пожеж і є обтяжливими. Відповідно необ-

хідний постійний пошук нових, більш ефективних шляхів вирішення цієї про-

блеми. 

Боротьба з пожежами може бути ефективної тоді, коли в державі мають-

ся в достатній кількості фахівці в області пожежної безпеки, гарна науково- 

технічна база, чітка система планів і засобів досягнення мети, створена струк-

тура організації управління діяльністю пожежної охорони. Протипожежна 

служба є однією з найбільш важливих служб, що забезпечують нормальну 

життєдіяльність міста . Але слід зазначити, що в роботі зі зміцнення пожежної 

безпеки в країні мають місце проблеми, у першу чергу, з удосконаленням 

нормативно-правової бази, забезпечення пожежної безпеки сільських населе-

них пунктів і об'єктів на їх території. Але основною проблемою залишається 

боєздатність чергових варт пожежних частин. Особливо викликає занепоко-

єння стан пожежної автотехніки. 

У нас в країні, так само як і в інших країнах світу, прогнозування основ-

них параметрів автомобілів (потужності, габаритних розмірів, параметрів ма-

си) приділяється велика увага. Аналіз розвитку основних параметрів і особли-

востей конструкцій вітчизняних і зарубіжних автомобілів, вивчення потреб в 

різних типах автомобілів дозволяють визначити основні тенденції розвитку 

вітчизняного автомобілебудування: 
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- збільшення вантажопідйомності автомобілів і відповідне збіль-

шення їх повних мас; 

- підвищення максимальних потужностей двигуна і відповідне збі-

льшення швидкостей руху; 

- підвищення надійності і довговічності агрегатів і всього автомобі-

ля в цілому при одночасному зниженні власної маси, збільшення нормативно-

го пробігу до капітального ремонту; 

- зниження трудомісткості технічного обслуговування і ремонту 

автомобілів, підвищення періодичності обслуговування; 

- перехід автомобільного парку на дизельні двигуни, застосування 

дизелів на автомобілях середнього і легкого типів, створення дизелів повітря-

ного охолодження; 

- продовження робіт по створенню нових типів двигунів для авто-

мобілів, в тому числі з електрохімічними джерелами енергії;створення конс-

трукції безпечного автомобіля, що забезпечує впевнене і легке управління ним 

в різних дорожніх умовах і транспортних ситуаціях, розширення застосування 

дискових гальм, антиблокувальних пристроїв, підсилювачів гальмівного при-

воду; 

- подальше розширення спеціалізації автомобільного транспорту, 

створення сімейств шасі, максимально пристосованих для створення спеціалі-

зованих і спеціальних автомобілів; 

- інтенсифікація пошуків альтернативних видів палива для силових 

установок автомобілів замість застосовуваних палив на нафтовій основі. 

Однією з актуальних завдань, що стоять перед автомобільною промис-

ловістю країни, є вдосконалення структури парку автомобілів, підвищення 

питомої ваги машин великої вантажопідйомності, спеціалізованих і малотон-

нажних автомобілів, розширення виробництва вантажних автомобілів з ван-

тажно-розвантажувальними пристроями, знімними контейнерами. З метою 

раціональної організації структури автомобільного парку розробляються пер-

спективні типажі автомобілів, якими передбачається випуск гранично обме-
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женої кількості різних їх розмірностей і різновидів, максимально уніфікова-

них між собою . Під перспективним типажем автомобілів розуміється систе-

матизована угруповання всіх їх базових різновидів, необхідних народному го-

сподарству  і що випускаються промисловістю. Такі типажі розробляються 

окремо для легкових, вантажних автомобілів і автобусів на строк до 10 років. 

Періодично вони переглядаються і оновлюються. 

Перспективи розвитку сучасних автомобілів необхідно враховувати і 

при створенні новітніх зразків пожежної техніки. Вибір мобільних технічних 

засобів і розробка тактики їх застосування повинні гуртуватися виходячи з їх 

ефективності забезпечення ліквідації пожеж, аварій та надзвичайних ситуацій 

на початковій стадії виникнення. Тобто для потреб оперативних підрозділів 

ДСНС потрібен ефективний, надійний та безпечний в експлуатації пожежний 

автомобіль. Тому вибір шасі є одним з найбільш відповідальних етапів ство-

рення пожежного автомобіля. Обґрунтуванням необхідності виконання даної 

магістерської роботи є розробка рекомендацій щодо удосконалення сучасних 

пожежних автомобілів для підвищення ефективності гасіння пожеж і ліквіда-

ції наслідків аварій. 

Мета виконання магістерської роботи є: 

- аналіз конструкції основних частин пожежного автомобіля; 

-  аналіз додаткових систем пожежного автомобіля; 

- розробка рекомендацій по створенню ефективного пожежного автомобіля; 

- розрахунок пристосування пожежної автоцистерни до рятувальників; 

- аналіз вимог до пожежних автоцистерн. 
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1. Огляд літератури 

Пожежі є одними з найбільш руйнівних стихійних лих. Найнебезпечніші 

з них - загоряння будівель і споруд, оскільки вони безпосередньо загрожують 

здоровʼю і життю людини. В результаті таких пожеж люди отримують опіки, 

пошкодження, отруєння дихальних шляхів, позбавляються даху і майна. 

Без пожежних автомобілів виконувати роботи з гасіння пожеж не мож-

ливо. На сьогоднішній день в Україні парк пожежних автомобілів складає 

приблизно 4200 одиниці з яких 70% основні пожежні автомобілі. Більше 75% 

техніки підлягають списанню. В останні роки на озброєння почала надходити 

нова техніка АЦ-4-60(5309)505М та АЦ-4-60(5401НЕ)515К. Аналізуючи про-

цес створення нових автомобілів необхідно відслідкувати або переглянути 

конструкції автоцистерн які на сьогоднішній день надходять до підрозділів 

ДСНС. 

Історія виникнення перших пожежних автомобілів бере свій початок з 

1904 року саме в цьому році на фабриці був сконструйований перший у Росій-

ській імперії пожежний автомобіль. Це був автомобіль з одноциліндровим 

двигуном De Dion Bouton (потужність - 9 к.с., роб. об. - 942 куб. см). Машина 

призначалась для перевезення 10 бійців, на ній стояв стендер (прадід пожеж-

ної колонки) на 80 сажнів (1 сажень = близько 2 м) пожежного рукава та дві 

пожежні драбини. Протипожежне обладнання встановила петербурзька фірма 

"Лангензіпен". Пожежний автомобіль був сконструйований в єдиному екзем-

плярі та був придбаний Олександро- Невською пожежною частиною Санкт-

Петербурзі. Відразу ж в день отримання частиною даного автомобіля 10 черв-

ня 1904 р він брав участь у гасінні пожежі на околиці міста. Перший в імперії 

пожежний автомобіль прибув до місця події на 12 хвилин раніше кінного обо-

зу й довів свою практичність. [29] 

Щодо пожежних автомобілів безпосередньо на території України, то ві-

домо, що перші автомобілі з'явилися в Києві у 1913 році. Кузов кріпився на 

шасі від перших "мерседесів". Важко зараз сказати, чи був цей автомобіль у 

столиці один. Деякі історики вважають, що їх було закуплено три. Машина ця 
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виїжджала "на справу" до середини 1924 року, коли в СРСР почалося масове 

виробництво автоцистерн і автонасосів на основі автомобіля ЗІС-5. 

Аналізуючи створення пожежного автомобіля можна зазначити терміни 

та визначення основних понять  

Протипожежна техніка – це технічні засоби, призначені для запобігання, 

локалізування та ліквідування пожеж, захисту людей, матеріальних цінностей 

та довкілля від впливу небезпечних чинників пожежі, провадження пожежно-

рятувальних робіт. 

Пожежна машина – це машина, призначена для забезпечення гасіння 

пожеж та (або) провадження пожежно-рятувальних робіт. 

Пожежний транспортний засіб – будь-який дорожній пожежний транс-

портний засіб, оснащений двигуном і чотирма або більшою кількістю коліс, 

який не пересувається по рейках та зазвичай використовується для: 

 перевезення особового складу та устаткування; 

 як тягач для перевезення особового складу та устаткування; 

 за особливим призначенням. 

Пожежний автомобіль (ПА) ‒ автомобіль, призначений для перевезення 

пожежних і застосування для гасіння пожеж та (або) провадження пожежно-

рятувальних робіт. 

Різноманітність пожеж та умов пожежогасіння, а також виконуваних 

робіт при оперативних діях викликали необхідність створення ПА різного 

призначення. 

За основними видами виконуваних робіт ПА вітчизняного виробництва 

поділяються на основні, спеціальні та допоміжні. 

Основні ПА призначені для доставки до місця пожежі особового складу, 

вогнегасних речовин і пожежно-технічного обладнання та подачі вогнегасних 

речовин в осередок пожежі й виконання завдань за призначенням. Вони поді-

ляються на автомобілі загального призначення ‒ для гасіння пожеж у містах і 
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населених пунктах (пожежні автоцистерни, пожежні насосно-рукавні автомо-

білі, пожежні автомобілі першої допомоги) та автомобілі цільового призна-

чення ‒ для гасіння пожеж на промислових підприємствах, відомчих об’єктах 

хімічної, нафтовидобувної та нафтопереробної промисловості тощо (пінного, 

порошкового, газового, газо-водяного, водопінного, пінно- порошкового га-

сіння, а також пожежні насосні станції та інші). 

Спеціальні ПА призначені для доставки особового складу і виконання 

спеціальних робіт на пожежі (пожежні автопідіймачі, пожежні автодрабини, 

пожежні автомобілі газодимозахисту, пожежні автомобілі димовидаляння, 

пожежні автомобілі зв’язку та освітлювання, штабні пожежні автомобілі, ру-

кавні пожежні автомобілі тощо). 

Допоміжні ПА призначені для технічного обслуговування основної і 

спеціальної пожежної техніки, доставки особового складу, технічних засобів, 

паливно-мастильних речовин до місця пожежі, проведення інших допоміжних 

робіт. 

Із прийняттям країнами Європейської співдружності стандартів серії 

EN 1846 «Транспортні засоби для пожежних та рятувальних служб», що по-

ширюються на транспортні засоби для пожежно-рятувальних підрозділів, їх 

цільова адаптивність закріплена на нормативному рівні. Відповідно до EN 

1846-1, який на законодавчому рівні діє в Україні, ПА класифікуються за та-

кими ознаками [27]: 

1) За основним призначенням: 

 пожежний автомобіль для пожежогасіння і проведення рятувальних 

робіт; 

 насосно-рукавний пожежний автомобіль; 

 пожежний автомобіль цільового призначення; 

 пожежний автомобіль для підйому на зазначену висоту: 

 пожежна автодрабина; 
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 пожежний автопідіймач; 

         штабний пожежний автомобіль; 

 пожежний автомобіль для перевезення особового складу підрозділу; 

 пожежний автомобіль технічного забезпечення; 

 інший спеціальний пожежний транспортний засіб; 

2)за повною масою, від якої залежить кількість засобів гасіння: 

 легкий (L) – 2 т < GLM ≤ 7,5 т; 

 середній (M) – 7,5 т < GLM ≤ 14 т; 

 важкий (S) – GLM > 14 т; 

3) за прохідністю: 

 категорія 1: міський пожежний транспортний засіб, який використову-

ють на штучних дорожніх покриттях; 

 категорія 2:сільскький-пожежний транспортний засіб, здатний пересува-

тися по всіх дорогах та має обмежену здатність пересування поза доро-

гами; 

 категорія 3:всюдихідний-пожежний транспортний засіб,здатний пере-

суватися будь-якими дорогами, а також пересіченою місцевістю. 

В роботі Ю.Ф. Яковенка [5] було зазначено, що в другій половині ХХ був 

проведений збір інформації про використання пожежного обладнання яке 

знаходиться на пожежних автомобілях. Результати приведені нижче: 

 

Пожежне обладнання 

Відносна частота використання 

%число 

пожеж 

Рукава всмоктуючі діаметром,мм 

75…………………………………… 8,7 

125…………………………………. 4,9 
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Рукава напірно-всмоктуючі 

діаметром 77мм, довжиною 4м 

15,3 

Рукава напірні діаметром,мм 

51……………………………………. 78,7 

66……………………………………. 11,4 

77……………………………………. 22,2 

Сітка всмоктуюча 4,6 

Колонка пожежна 18 

Гак для відкривання кришки гідран-

та 

18,8 

Водозбірник 12,7 

Гідроелеватор Г-600 1,1 

Ручні стволи 

РС-50 75,7 

РС-70 8 

ГПС-600 3,7 

Переносний лафетний ствол 0,1 

Розгалудження пожежне 

3-ходове 18,8 

4-ходове 2,7 

Ключі для зʼєднувальних головок 

К-150 5,6 

К-80 4,6 

Перехідні головки розміром,мм 

70х50 31,5 

80х50 15,5 

80х70 5 

Затримки рукавні 11 
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Зажими рукавні 7,4 

Містки рукавні 3,1 

Драбини пожежні 

штурмовка 3,7 

висувна 6,2 

палка 11,6 

Ліхтарі електричні 

групові 27,9 

індивідуальні 5,2 

Механізований інструмент 0,1 

Ручний немеханізований інструмент 

багор 16,7 

лом легкий 37,5 

лом важкий 29,4 

лом універсальний 14,3 

лопата 13,7 

сокира 6,7 

пилка-ножівка 2,4 

крюк пожежний 2,7 

Комплект для різання 

електропроводів 

7,8 

Рятувальні мотузки 4,2 

Мотопомпа МП-600 0,1 

вогнегасник 0,9 

Також в роботах Ю.Ф. Яковенка[6] було розглянуто критерії оцінки те-

хнічного рівня та основних експлуатаційних властивостей пожежних автомо-

білів. Досконалість конструкції будь-якого технічного пристрою характеризу-

ється його пристосованістю до найбільш ефективного використання. Говорячи 
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про досконалість конструкції пожежного автомобіля, необхідно, в першу чер-

гу, відзначити його пристосованість до виконання основних функцій - достав-

ки до місця пожежі особового складу, засобів гасіння та обладнання і ліквіда-

ції вогнища горіння в найкоротший час і з мінімальними матеріальними ви-

тратами. Ступінь досконалості конструкції пожежного автомобіля характери-

зує його якість, під яким розуміється «сукупність властивостей продукції, що 

обумовлюють її придатність задовольняти певні потреби відповідно до її при-

значення». Забезпечення якості - одна з найактуальніших проблем  нашого ча-

су, рішення якої може бути досягнуто лише шляхом системного підходу. 

Також в своїх роботах Яковенко Ю.Ф.[7] наводить перелік вимог, що 

висуваються до базових шасі пожежних автомобілів. 

Пожежний автомобіль за своєю складністю може бути віднесений до ве-

ликих технічних систем, які характеризуються великою кількістю складових 

елементів, що взаємодіють один з одним таким чином, що зміна одного пара-

метра або показника тягне за собою зміну ряду інших. Іншими словами, всі 

параметри і показники пожежного автомобіля тісно пов'язані між собою. Мо-

жна виділити три основних напрямки в створенні пожежних автомобілів: 

1) установка на базову шасі спеціального кузова з обладнанням і за-

собами гасіння (пожежної надбудови). В цьому випадку пожежний автомобіль 

розглядається як система, що складається з двох взаємно пов'язаних підсистем 

шасі і надбудови; 

2) доопрацювання кузова базового шасі з метою пристосування його 

для пожежогасіння або для спеціальних робіт на місці пожежі. Пожежна над-

будова в цьому випадку відсутній, в стандартному кузові встановлюють агре-

гати і механізми, що становлять основу підсистем 2-го і 3-го рівнів складнос-

ті; 

3) використання агрегатів, вузлів і механізмів ряду базових шасі 

(або спеціальних) для створення спеціального шасі з новими властивостями і 

параметрами, відсутніми у базових моделей або їх модифікацій. На спеціаль-

них шасі встановлюють, як правило, пожежні надбудови з більш високими по 
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порівняно зі стандартними зразками тактико-технічними показниками. 

Шасі, вибране для створення пожежного автомобіля, повинно мати такі 

параметри (конструкційні,експлуатаційні, економічні), які дозволили б при 

заданих витратах на виробництво і експлуатацію техніки мінімізувати цільову 

функцію тобто час від отримання повідомлення про пожежу до її повної лікві-

дації. Основи теорії компонування пожежних автомобілів можна знайти в 

працях Безбородько М.Д. [9] 

Компонування пожежного автомобіля визначає розташування елементів 

пожежної надбудови щодо вузлів і агрегатів базового шасі. Правильний вибір 

схеми компонування – складний і відповідальний момент в процесі створення 

пожежного автомобіля, який значною мірою визначає його ефективність. 

Практично параметри компонування впливають на всі складові цільової 

функції. Від компонувальної схеми пожежного автомобіля, способу кріплення 

надбудови залежить матеріаломісткість конструкції, яка впливає на кількість 

засобів гасіння та пожежного обладнання, а отже, певним чином і на час 

гасіння. Загальна компоновка пожежного автомобіля залежить від двох фак-

торів - чисельності бойового розрахунку і типу пожежної надбудови. При роз-

робці компонуючої схеми пожежного автомобіля необхідно так розмістити 

пожежну надбудову на рамі шасі, щоб забезпечити навантаження на осі, вста-

новлену заводом виробником цього шасі, знизити висоту центру ваги машини, 

забезпечити оптимальні значення інших  параметрів, що входять залежність. 

Методи розрахункового визначення геометричних параметрів компонування 

на стадії вибору компонувальною схеми широко використовуються в авто-

мобільній промисловості, в тому числі при створенні спеціалізованих авто-

мобілів. В цьому випадку при проектуванні, виходячи з необхідності отрима-

ти оптимальну компоновку, розрахунковим шляхом визначають, наприклад, 

необхідну довжину бази і потім коректують її по фактичному ряду типороз-

мірів. 
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2.Основна частина 

         2.1. Аналіз конструкції базових шасі для виготовлення  пожежних ав-

тоцистерн 

Як велика технічна система, пожежний автомобіль (ПА) складається з 

ряду підсистем різних рівнів складності. Підсистемами 1-го рівня складності є 

базові шасі і пожежна надбудова, що визначають призначення і функціональні 

можливості ПА. 

На більш низьких рівнях складності в якості підсистем розглядаються 

групи агрегатів, що характеризують ефективність функціонування ПА: дви-

гун, трансмісія, ходова частина (елементи шасі); насосна установка, підйом-

ний пристрій, ємність для засобів гасіння (елементи надбудови). 

Структурно схема підсистем різних рівнів складності виглядає досить 

презентабельно, проте найважливішим її елементом є базове шасі ПА. Саме 

шасі багато в чому визначає якісний рівень ПА: створити сучасний виріб на 

застарілому, з невисокими значеннями базових параметрів шасі неможливо, 

хоч би досконалою не була пожежна надбудова, оскільки всі параметри взає-

мопов'язані. Тому вибір шасі є одним з найбільш відповідальних етапів ство-

рення пожежного автомобіля. 

Розглянемо світову практику створення автомобільних шасі, які викори-

стовуються при виробництві ПА різних класів. 

Під класами розуміються групи ПА, об'єднані за величиною повної ма-

си. Згідно з європейськими нормами всі транспортні засоби пожежної охорони 

об'єднані за класами таким чином : 

 легкі ПА з повною масою до 7,5 т ; 

 середні ПА з повною масою від 7,5 до 14 т; 

 важкі ПА з повною масою понад 14 т 

Шасі, що використовуються для створення цих пожежних автомобілів, 

мають істотні відмінності по конструкції, технічним виконанням, рівню ерго-
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номічної опрацювання та іншими показниками. 

Шасі для ПА легкого класу (повна маса до 7,5 т) 

Використовують легкі шасі для створення на їх базі спеціалізованих ав-

томобілів і подальшої комерційної експлуатації, переважно в міських умовах. 

Як база для  створення ПА такі шасі отримали обмежене поширення. 

Щоб орієнтуватися в різноманітті легких вантажівок, можна умовно ро-

зділити їх на чотири групи, які обмежуються призначенням, повною масою і 

місткістю. 

До першої групи можна віднести мікрогрузовички (в основному япон-

ського виробництва) з повною масою до 1,5 т. У більшості своїй вони уніфі-

ковані з легковими автомобілями класу "мікро". Потужність двигуна - до 65 

к.с., вантажопідйомність - 350 - 700 кг (включаючи масу водія і пасажира). 

Використовуються для виробництва ПА "компакт класа", що застосовуються 

об'єктовою пожежною охороною. 

 

   

Рис.2.1 Пожежні автомобілі першої допомоги на шасі Mersedes легкого класу ML320 

 

До другої групи можна віднести фургони на базі легкових моделей, які 

випускаються в Європі. Їх повна маса - до 2 т, потужність дизельних і бензи-

нових двигунів - 55 - 75 к.с. (Досить помірна для легкових автомобілів подіб-

ного класу). Дані вантажівки призначені тільки для перевезення вантажу (не 

більше 1000 кг).Третю групу складають вантажопасажирські пікапи на рам-

ному шасі, призначені для будь-яких доріг. Їх повна маса досягає 4,5 т, а ван-

тажопідйомність - 2,5 т (в США). В Європі настільки "важкі" вантажівки 

практично не використовуються: тут в ходу більш легкі пікапи повною масою 

від 2,0 до 2,8 т. Універсальність цієї групи вантажівок забезпечують кабіни 
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місткістю 2- 6 чол. і два типи шасі - 4 х 2 і 4 х 4. 

В Україні подібного типу вантажівки (масою до 2,8 т) поки не випуска-

ються. 

Четверта група шасі включає вантажні, вантажопасажирські фургони, 

мікроавтобуси та автомобілі з бортовою платформою з масою від 3,5 до 6,0 т. 

Це так звані розвозні (комерційні) автомобілі. Дана категорія шасі досить ши-

роко використовується для виробництва ПА легкого класу: АБР, штабних, ПА 

для перевезення особового складу та ін. До числа найбільш поширених шасі 

цієї категорії можна віднести ІВЕКО-Турбо-Дейли, Рено Мессенджер, Мерсе-

дес-Спринтер і ін. 

Шасі середнього класу (повна маса від 7,5 до 14 т) 

Шасі середнього класу і створені на їх базі спеціалізовані автомобілі 

призначені виключно для комерційної діяльності в умовах міста з річним про-

бігом до 200 тис. км. Цей клас шасі найкращий для створення ПА, насамперед 

ПА гасіння для міст і населених пунктів. Шасі середньої вантажопідйомності 

конструктивно майже однакові, хоча всередині класу відрізняються один від 

одного масою в 2,5 рази. Інші варіанти шасі просто не застосовують, оскільки 

виявилися неконкурентоспроможними для умов, в яких працюють машини 

цього класу. 

Колісні формули - тільки 4 х 2 і 4 х 4 (наш ЗІЛ-131 - 6 х 6). 

Застосовують кілька варіантів підвісок для різних умов роботи. 

Звичайну, на напівеліптичних ресорах, використовують рідко, частіше - 

більш комфортну на малолистових параболічних ресорах. Зустрічаються і від-

носно складна підвіска на пневмобалонах. У ній балки мостів фіксують за до-

помогою поздовжніх і поперечних штанг. Часто поєднують різні види підре-

сорювання, наприклад параболічні ресори в передній підвісці і пневмопідвіску 

заднього моста. Несуча система - рамного типу, з цільними балками провід-

них мостів і ведених осей. Звичайними стали стабілізатори поперечної стійко-

сті на обох мостах (чого ніколи не було на вітчизняних вантажівках). 
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Колісні гальмівні механізми - барабанні або дискові, причому 

останні ставлять не тільки у передніх, але і у задніх коліс. Привід - пне-

вматичний або гідропневматичний. Антиблокувальну систему гальм 

(АБС) на замовлення ставлять на все шасі. 

Двигуни - тільки дизельні, з безпосереднім уприскуванням палива. Діа-

пазон потужності - від 100 до 280 к.с. (на замовлення). Коробки передач - ме-

ханічні, 5- або 6-ступінчасті, на замовлення - автоматичні гідромеханічні. 

Умови роботи водія близькі до рівня легкових машин. Кабіни встанов-

лені на пружинної підвісці з амортизаторами, мають гідравлічний механізм 

перекидання. Сидіння водія, як правило, оснащують пневмопідвіской, а також 

пристроєм для регулювання в трьох-чотирьох напрямках, а рульове колесо -  з 

регулюванням кута нахилу. 

Ряд технічних рішень пропонується для роботи автомобіля в хо-

лодному кліматі, в тому числі: 

 електронна термосистема для запуску і прогріву двигуна без водія 

(дуже актуально для шасі ПА); 

 обігріваються дзеркала заднього виду; 

 автономні (не пов'язані з системою охолодження двигуна) обігрівачі; 

 системи вентиляції з осушенням і очищенням повітря, кондиціонери. 

В Європі виробляється досить широка гама автомобілів середньої ванта-

жопідйомності. У числі виробників - відомі європейські фірми Мерседес-

Бенц, ІВЕКО-Магірус, MAN, Рено, Сканія та інші. Наприклад, фірма Мерсе-

дес пропонує три сімейства шасі цього типу - Т2, LK і MK, де тільки основних 

моделей більше 20. Вони відрізняються повною масою (від 6 до 15 т), потуж-

ністю двигунів (від 90 до 280 к.с.). Для кожної моделі передбачені рами з різ-

ною базою, варіанти з одинарної (1 + 2) або подвійний (1 + 6) кабіною, підвіс-

ками різного типу і іншим спеціальним оснащенням. 
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Рис.2.2 Пожежні автоцистерни на шасі Mersedes середнього класу Atego та позашляхо-

вик Unimoug 

Шасі важкого класу (повна маса понад 14 т) 

У порівнянні з шасі легкого і середнього класів, виробництвом яких зай-

нято більше 40 компаній світу, виготовлювачів важких автомобілів відносно 

небагато: сім фірм в Західній Європі, шість - в Північній Америці, чотири - в 

Японії [5]. 

Серед західноєвропейських компаній визнаний лідер - Мерседес-Бенц: 

йому належить 25% європейського ринку вантажівок. Решта 75% ділять шість 

компаній: ІВЕКО, МАН, Вольво, Сканія, Рено, ДАФ. 

Використовують важкі шасі в основному для магістральних перевезень 

вантажів, а також в якості бази для створення деяких видів спеціальних авто-

мобілів, в т.ч. пожежних: ПА гасіння спеціального застосування, автодрабин, 

автопідйомників, аварійно-рятувальних та ін. 

Головна відмінна риса важких шасі - їх висока надійність. 

Довговічність сучасних важких шасі досягається 1 млн км пробігу, в ме-

жах якого необхідно провести лише кілька регламентних ремонтів. Це пояс-

нюється специфікою їх експлуатації: маршрути досягають 3000 - 4000 км в 

один кінець і не завжди існує можливість провести ремонт в разі поломки на 

трасі. Важкі шасі, вироблені в Європі і Японії, мають, як правило, компоновку 

"кабіна над двигуном". Капотну компоновку таких автомобілів застосовують в 

основному в США, де нормативи на габаритні розміри ліберальніші. Приклад 

типової компонування ПА S-класу. Кілька моделей з капотной компонуван-

ням (для важких дорожніх умов) є і в Європі (Вольво серії N, Сканія серії Т, 

Рено серії С). 

Коробки передач - механічні багатоступінчасті. Однак шасі, призначені 
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для установки спеціальних надбудов, в т.ч. для ПА, постачають з автоматич-

ною трансмісією типу Allison Automatic. Обов'язковим елементом таких шасі 

є і АБС. 

Ще одне відмінна якість важких шасі - широке застосування пневмопід-

вісок, причому як задніх, так і передніх коліс. Вони значно покращують плав-

ність ходу, а також дають можливість регулювати вантажну висоту кузова. Це 

якість вже починають використовувати при створенні ПА нового покоління. 

 

 

 

 

Рис.2.3 Пожежні автомобілі важкого классу 

 

Рис 2.3.Пожежні автомобілі важкого класу 

 

Рис.2.4 Типажі пожежних автомобілів на шасі мерседес 

 

Провідні автомобільні фірми світу поставляють фірмам-виробникам по-

жежних машин гаму шасі всіх класів (легкого, середнього, важкого), що до-

зволяє максимально задовольнити потреби в пожежних автомобілях різного 

призначення. Приклад типажу ПА на шасі Мерседес показаний на рис. 2.4. 

Всього ж фірма Мерседес постачає шасі для створення 115 моделей і модифі-

кацій ПА різного класу і призначення. 
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          2.1.1 Тенденції виробництва спеціальних шасі для пожежних авто-

мобілів  

     Найбільш широко спеціальні шасі  застосовують  при  створенні  ПА  в 

США. 

Це пояснюється принциповими відмінностями американських автомобілів від 

європейських. 

Багато фірм США збирають свої вантажні автомобілі середнього і особ-

ливо важкого класів з комплектуючих деталей, вузлів і агрегатів, виготовле-

них великими спеціалізованими компаніями. Вони пропонують двигуни, тра-

нсмісії, підвіски і т.п., аж до "дрібниць" - компресора або глушника. У зібра-

ному вигляді власне "фірмовими" бувають найчастіше рама і кабіна. Природ-

но, при такій "технології" створити спеціальне шасі для ПА під конкретні ви-

моги замовника не становить великої проблеми. Зовнішній вигляд американ-

ських ПА показаний на рис. 2.5. 

  

 

Рис 2.5 Традиційна компоновка американських пожежних автомобілів на спецшасі 

 

У Європі поки зберігається класичний підхід. Багато компаній, в числі 

яких Мерседес-Бенц, Рено, Вольво, Сканія, переважно використовують агре-

гати власної конструкції. Хоча і тут продукція спеціалізованих компаній зна-

ходить попит, проте переважаючим стає правило: "Все від одного постачаль-

ника", автором якого є фірма IVECO-Magirus. 
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Американська концепція виробництва автомобілів "з комплектуючих" в 

Європі знайшла застосування при створенні ПА для аеропортів, що відпові-

дають вимогам ІКАО. Такі шасі виробляють фірми Sides, Rosenbauer і ін. (Рис. 

2.6). 

 

Рис 2.6 Аеродромний пожежний автомобіль важкого класу фірми Sides 

Останнім часом намітилася тенденція створення спеціальних шасі 

для "міських" ПА (Magirus, MAN, Mercedes), а також для концептуаль-

них моделей ПА. 

           2.1.2. Узагальнений аналіз технічного рівня зарубіжних шасі нового 

покоління 

Розгляд технічних характеристик сучасних зарубіжних шасі, які постав-

ляються споживачеві, в т.ч. для виробництва ПА, дозволяє зробити висновок: 

в світі завершений перехід на виробництво шасі нового покоління, які за бага-

тьма параметрами перевершують замінні моделі. Цьому є своє пояснення: сві-

тові автомобільні гіганти ділять сфери впливу і виробництво моделей "з ми-

нулого" виявляється тільки на руку конкурентам. 

На жаль, вітчизняні виробники поки не знайшли своєї ніші: технічний 

рівень наших вантажівок значно поступається технічному рівню відповідної 

продукції зарубіжних (провідних і непровідних) фірм. Перспективи того, що 

вітчизняні шасі, перш за все середнього і важкого класів, досягнуть рівня за-

рубіжних, досить проблематичні. 

Розгляд параметрів і конструктивного виконання конкретних моде-

лей шасі, що поставляються для виробництва ПА, дозволяє провести ко-

роткий узагальнений аналіз зарубіжних шасі нового покоління. 
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Компонування. Практично всі шасі середнього класу і більшість шасі 

важкого класу мають компоновку "кабіна над двигуном". В умовах постійно 

зростаючої щільності транспортного потоку, особливо в містах, традиційна 

капотна компоновка виявилася неконкурентоспроможною. 

Всі шасі поставляються з різними розмірами колісної бази (на вибір 

споживача). 

Двигун. Практично на всіх вантажівках нового покоління застосовують 

дизельні двигуни з безпосереднім уприскуванням палива через їхню високу 

економічності. 

Питома потужність нових моделей перевищила рубіж 20 к.с. / т, в т.ч. на 

важких шасі. Менш потужні двигуни встановлюються на вимогу замовника на 

шасі, призначені для комунальних служб. 

З'являються автомобілі, які самі виробники класифікують вже не як ша-

сі, а як "транспортно-технологічний засіб". Наприклад, з комбінованою ди-

зель-електричною установкою і гідростатичною трансмісією. Його відмінною 

рисою є дуже високі екологічні показники, такі важливі для машин, призначе-

них для експлуатації в умовах міста або на закритих  об'єктах (цехи, склади і 

т.п.).Екологічне виконання двигунів - Євро II, останніх моделей - Євро III. 

Швидкісні властивості. Величина максимальної швидкості на всіх ван-

тажних шасі досягла величини 110 км / ч. Розгін до швидкості 65 км / год- 18 

с. Час проходження дистанції 0 - 100 м - не більше 12 с. Це дозволяє викорис-

товувати дані шасі для створення пожежних аеродромних автомобілів. 

Трансмісія. На більшості шасі нового покоління передбачається уста-

новка трансмісій двох типів: механічної з 5 - 6-ступінчатою коробкою передач 

або дорожчий автоматичного типу Allison Automatic. Залежно від передбачу-

ваного використання шасі тип трансмісії визначає замовник. 

Для створення ПА частіше використовують шасі з автоматичною транс-

місією, більш відповідає сучасній концепції цього виду автомобілів. 

Автоматичні трансмісії, використовувані на шасі для ПА, показані на рис. 2.7. 

Гальма. Обов'язковим елементом всіх шасі нового покоління є наяв-
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ність АБС: такі вимоги Правил ЄЕК ООН № 13.[30] 

У стадії впровадження знаходиться система АSMS (система стабі-

лізації руху), яка виправляє помилки водія при керуванні автомобілем, 

включаючи гальмування, і є подальшим розвитком АБС. 

 

Рис 2.7 Пожежний автомобіль Pierse(США) з автоматичною коробкою Allison МД 

3066. 

 

 

 

Рис 2.8 Зовнішній вигляд автоматичних коробок передач рекомендова-

них для установки на пожежний автомобіль 

Управління. Традиційним є управління передньою віссю шасі. 

При цьому рульове колесо роблять з регулюванням кута нахилу. 

Новинкою є повноповоротні шасі з керованою задньою віссю. Це відк-

риває нові можливості маневреності автомобіля на вузьких вулицях, в транс-

портному потоці, пробках, місцях паркування і т.д., що надзвичайно важливо і 

для ПА. 

Застосовують два варіанти повноповоротних шасі: 

      -управління задньою віссю в залежності від передньої так, що керовані ку-

ти рівні; 

-повністю незалежне управління передніми і задніми колесами. Другий ва-



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
28 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

ріант є більш прийнятним для ПА. 

Підвіска. Раніше широко поширену підвіску на напівеліптичних ресо-

рах зараз практично не застосовують. 

На сучасних шасі використовують: 

- механічну підвіску на малолистових параболічних ресорах змінної товщини; 

-підвіску на пневмобаллонах; 

-комбіновану пневмомеханічну  підвіску (пневмопідвіска заднього моста, па-

раболічні ресори в передній підвісці); 

-стабілізатори поперечної стійкості на обох мостах. 

Надійність. Всі шасі нового покоління мають сертифікат відповідності 

виробництва вимогам стандартів ISO серії 9000 або ОБ-9000[31], гарантують 

високий технічний рівень і якість складання виробу. Для забезпечення цього 

рівня фірми мобілізують весь наявний в їх розпорядженні науковий і техноло-

гічний потенціал. 

Особливу увагу приділяють забезпеченню високої корозійної стійкості 

кабін і шасі: застосовують цинкове, катафорезне покриття, багатошарове за-

барвлення і інші заходи. Вперше в США на вантажні шасі дають гарантію "на 

відсутність корозії" протягом 8 років експлуатації або до 1,6 млн км пробігу. 

Виробництво. Розглянута вище модель виробництва шасі з комплекту-

ючих різних фірм, прийнята в США, почне застосовуватися і в Європі. Фірма 

ВМС з Туреччини почала виробництво досить невибагливих вантажівок з 

комплектуючих, придбаних в Європі і США. Такі машини призначені для 

споживачів, які не мають достатніх коштів для придбання висококласних ма-

шин від відомих виробників. 

Проте така тенденція існує в світі: створювати спільні підприємства з 

провідними світовими постачальниками компонентів, забезпечуючи високу 

якість шасі за прийнятною ціною. За таким же шляхом пішов КрАЗ, цей шлях 

є перспективним і для вітчизняних виробників ПА. 

Частково ці вимоги вже реалізовані в тих шасі, які використовує 
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«Пожспецмаш» (Україна) при виготовленні ПА на своїх виробничих потуж-

ностях. 

• застосування форсованих двигунів (15 к.с. / т), що відповіда-

ють вимогам Євро-П; 

• використання АБС, стабілізаторів поперечної стійкості і сис-

теми екстреного розгальмування; 

• застосування передпускового підігрівача, вбудованого в сис-

тему охолодження двигуна з більш потужними водяними і масляними 

радіаторами; • установку системи додаткового охолодження коробки пере-

дач і роздавальної коробки; 

• рівномірний розподіл повної маси по осях, наявність централізова-

ної системи регулювання тиску в шинах (на повнопривідних шасі); 

• ряд інших прогресивних технічних рішень. 

Можна сподіватися, що успішна робота над цими проектами українсь-

ких підприємств дозволить створити ПА дійсно нового покоління, що відпові-

дають вимогам структурної реконструкції парку пожежних автомобілів в світ-

лі нових завдань, поставлених перед пожежною охороною країни. 

 

2.2 Аналіз будови кабіни оперативного розрахунку 

          Для створення пожежних машин на шасі вантажних автомобілів спору-

джують пожежну надбудову, яка включає кабіну та кузов пожежного автомо-

біля. Залежно від призначення пожежного автомобіля надбудова може вклю-

чати кабіну (салон) для оперативного розрахунку, різні механізми, цистерни 

та баки для вогнегасних речовин, пожежно-технічне оснащення. Компонуван-

ня пожежної надбудови повинно бути таким, щоб реалізувалися його технічні 

можливості у транспортному режимі, в умовах, що обмежують маневрування, 

та у стаціонарних режимах при впливі небезпечних чинників пожежі. Техніч-

ний рівень і досконалість конструкції пожежної надбудови, а також раціона-

льність її компонування з базовим шасі мають забезпечувати реалізацію всіх 

вимог, що висуваються до пожежних автомобілів. При цьому компонування 
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повинно: 

• не знижувати характеристик безпеки базового шасі; 

• забезпечувати в мінімальний час здійснення дій за призначенням з безпе-

кою для особового складу; 

• задовольняти вимогам охорони праці особового складу та навколишньо-

го середовища. 

До салону та кузова пожежного автомобілю висуваються певні вимоги. Для 

кожного типу ПА ці вимоги можуть мати свої особливості. Оскільки для га-

сіння пожеж у переважній більшості випадків використовуються пожежні ав-

тоцистерни, у цьому розділі розглянемо особливості будови пожежної надбу-

дови АЦ. 

Особливості компонування ПА забезпечують раціональне взаємне розта-

шування елементів надбудови і агрегатів базового шасі. Від його досконалості 

залежить можливість найбільш ефективної реалізації технічних можливостей 

ПА. В основному компонування залежить від чисельності оперативного роз-

рахунку, а також взаємного розташування ємностей для вогнегасних речовин 

та пожежного насоса. Останнє буде визначати і компонування відсіків для 

пожежно-технічного оснащення. 

В основі компонування ПА лежать наступні особливості: 

• розміщення салону оперативного розрахунку; 

• розміщення цистерни для води, що, по суті, визначає все компо-

нування. 

Розміщення цистерни може бути здійснене вздовж або поперек поздовжнь-

оїосі базового шасі. Так, при поперечному розміщенні цистерни пожежний 

насос можна встановити тільки ззаду в кормовому відсіку. Конструкції кабіни 

та салону для оперативного розрахунку повинні бути такими, щоб забезпечу-

вався раціональний розподіл маси пожежного автомобіля між осями, швид-

кість і безпеку заняття місць оперативним розрахунком і зручність його роз-

міщення. Розміри кабіни повинні бути зручними та практичними для будь-
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якого зросту людини та виконані з урахуванням ергономічності розміщення 

обладнання. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 2.9 Схема компонування ПА 

Як правило, багатомісні кабіни для пожежних автомобілів вико-

нуються у вигляді суцільного корпуса кабіни водія та оперативного роз-

рахунку або з двох окремих секцій. Схеми компонувань кабін для ПА, 

відповідно до форми посадових місць, наведено на рис 2.10 

 

 

 

Рис 2.10 Схеми компонувань кабіни 

1 ‒ кабіна для водія; 2 ‒ салон оперативного розрахунку; 3 ‒ пожежний 

насос; с ‒ перегородка 

До складу кабіни пожежного автомобіля входять наступні складові час-

тини: каркас кабіни; двері (петлі дверей, ручки дверей, замок, лобове скло, 

стекла дверей кабіни, які опускаються, поворотні кватирки дверей кабіни, 

скло підйомник двері кабіни); сидіння (подушка сидіння, спинка сидіння); ор-

гани керування; кріплення пожежного устаткування; проти сонцеві козирки; 

склоочисники; дзеркала заднього виду; пристосування для обмивання вітрово-

го скла; нагрівач. 
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Двері кабіни повинні легко відкриватися і щільно закриватися, а також 

не мати перекосів, люфту в з'єднаннях і кріпленнях петель. Замки, скло під-

йомники і ручки дверей повинні бути справними; замки і петлі мають бути 

змазані оливою. Усередині кабіни повинно бути чисто. Подушки і спинки 

мʼяких сидінь не повинні мати провалів, поривів обшивання, пружин і гострих 

кутів, що виступають. Склоочисники мають бути надійно закріплені. Дзеркала 

заднього виду повинні бути справними і надійно прикріплені до кабіни. Не 

допускається на склі глибоких подряпин тріщин, що ускладнюють видимість і 

оглядовість. 

Кабіна водія базового автомобіля не піддається істотним доопрацюван-

ням. Кабіни оперативного розрахунку у всіх конструкціях пожежних автомо-

білів суцільнометалеві, без каркаса, зварені зі сталевих холоднокатаних про-

філів, панелей, штампованих елементів. 

Усередині кабіна оббита водонепроникним картоном. У ній розміщені 

сидіння в один (пожежна автоцистерна) чи у два ряди (пожежний автонасос) 

перпендикулярно осі пожежного автомобіля. На підлогу настилається прогу-

мований килим. 

Світовими лідерами з виробництва протипожежної техніки для виготов-

лення кабіни оперативного розрахунку використовуються пластмаси, що по-

легшує виробництво, масу та знижує ціну. Для входу і виходу оперативного 

розрахунку кабіна обладнується дверима, на кожній стороні автомобіля. Двері 

обладнуються скло підйомниками, замками і навішуються на петлях. На рамі 

пожежного автомобіля кабіна встановлюється на гумові подушки і кріпиться в 

чотирьох місцях болтами. 
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Рис 2.11 Шасі різних виробників з пластмасовою кабіною 

Чотири бокові двері із замками, начеплені на петлях, відкриваються від 

осі пожежного автомобіля убік; у відкритому положенні утримуються обмеж-

никами. У закритому положенні двері ущільнюються гумовими ущільнюва-

чами. 

 

       2.3 Ємності для перевезення вогнегасних речовин 

Цистерни для води виготовляють місткістю від 0,8 до 9 м 3. Їх місткість 

є основою для класифікації автоцистерн (АЦ). За місткості цистерн до 2м3АЦ 

називають легкими. За місткості від 2 м3 і до 4 м3 ‒ середніми, а за місткості 4 

м3 і більше– важкими. 

Для конструювання цистерн використовуються вуглецеві сталі. Внутрі-

шні їх поверхні захищають від корозії спеціальними антикорозійними покрит-

тями. На деяких АЦ з цієї метою використовується анодний захист. 

Для запобігання замерзанню води в зимовий час деякі цистерни облад-

нуються обігрівом. Він може здійснюватися автономними теплогенераторами, 

теплом відпрацьованих газів двигуна або електричними обігрівачами. На де-

яких АЦ встановлюються цистерни з теплоізоляційним шаром, наприклад 

поліуретаном. Заводи також виготовляють цистерни зі склопластику. Такі ци-

стерни не вимагають захисту від корозії, вони легше цистерн із вуглецевої 

сталі. Крім того, вони характеризуються добрими теплозахисними властивос-

тями. 

Цистерни різняться за розмірами, розміщенням люків, відстійників, де-

талей кріплення і т.д., але все ж вони мають багато спільних елементів. Баки 

для піноутворювача виготовляють місткістю від 0,08 до 1 м3;вони повинні 
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становити не менше 6% від місткості цистерни. Їх конструюють із корозійнос-

тійкого стосовно піноутворювача матеріалу (як правило, нержавіючої сталі), 

або мати захисне покриття. Трубопроводи і арматура до них також повинні 

виготовлятися з корозійностійких матеріалів. Конструкція пінобаків має ви-

ключати протоку піноутворювача з баків під час руху АЦ і при його подачі в 

насос. Пінобаки об’ємом більше 300 л повинні бути обладнані пристроями для 

безперервного або дискретного (1, ¾, ½, ¼, 0) контролю рівня під час запов-

нення та спорожнення. 

На АЦ нового покоління баки в поперечному перерізі мають форму ква-

драта із закругленими кутами. Пінобаки розміщують, як правило, у насосному 

відсіку. Заводом «Тітал» (м. Київ) виготовляються ємності для перевезення 

вогнегасних речовин, що мають дві герметичні ємності для води та піноутво-

рювача,виконані в єдиному корпусі, звареному з листового поліпропілену. 

Для запобігання перетіканню рідини і раптовій зміні центру ваги під час руху 

автомобіля, ємності обладнані хвилеломами. Схематично будова хвилеломів 

показано на рис 2.12. 

 

Рис 2.12 Хвилеломи в цистерні з поліпропілену 

При виготовленні цистерн із поліпропілену завод «Тітал» підтримує сві-

тові інновації при виробництві цистерн, пінобаків та комунікацій – вибір на-

лежних корозійностійких матеріалів. Для виготовлення цистерн більшість сві-

тових виробників використовують посилений склопластик ‒ досить міцне по-

лімерне волокно з великим терміном служби. Ємності зі склопластику мають 

недостатню (в порівнянні зі сталевими) кутову жорсткість, тому для їх монта-

жу на шасі застосовують вдосконалену систему кріплення, що ефективно за-
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хищає їх від крутильних коливань рами шасі. 

 

 

 

Рис 2.13 . Модульне компонування насосної установки у блоці з цистерною на єдиному 

надрамнику (фірма «Magirus»): 

а) повздовжнє розташування цистерни; б) поперечне розташування цистерни 

Фірма «Plastisol» (Голландія) виготовляє для ПА моноблоки з посиленого 

склопластику (кузов + цистерна + пінобак), названі суперструктурою. Вироб-

ництво моноблоків сертифіковане на відповідність до вимог ISO 9001[32], що 

гарантує їх якість і практично необмежену довговічність. Виготовлені фірмою 

моноблоки призначені для установки на різні шасі, в тому числі повнопривідні. 

    2.4 Аналіз насосних установок 

Насосна установка - основний компонент ПА. Якщо двигун базового ша-

сі характеризує швидкісні властивості ПА в режимі руху на пожежу, то насос-

на установка, її технічний рівень. досконалість конструкції, рівень надійності 

визначають ефективність ПА при гасінні пожежі (основної функції, для вико-

нання якої він. власне, і призначений). 

    2.4.1. Класифікація та основні параметри насосних установок 

     Насосна установка сучасного ПА - досить складний комплекс вузлів і аг-

регатів. Вона включає основний і кілька допоміжних насосів, системи приво-

ду, управління і контролю обладнання для транспортування і подачі вогнегас-
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них рідин (води, розчину піноутворювача). Включення до складу установки 

систем і пристроїв автоматики ще більше ускладнює її конструкцію. Весь 

комплекс обладнання для подачі і транспортування вогнегасних речовин, що 

розміщується на ПА. можна представити у вигляді трьох груп 

• насос - власне насос і всі належні йому комунікації, що забезпечу-

ють його роботу; 

• насосний агрегат сукупність приводного двигуна (двигуна шасі), 

додаткової трансмісії і насоса, включаючи всі системи, що забезпечують ро-

боту тільки насосного агрегату; 

• насосна установка сукупність насосного агрегату і обладнання для 

подачі і транспортування вогнегасних рідин. 

Безпосередньо для подачі вогнегасних рідин використовується пожеж-

ний відцентровий насос, вимоги до якого у нас в країні встановлено в ДСТУ 

ЕN809 2015[33].Для подачі водного розчину піноутворювача, забезпечення 

роботи насоса з великих висот всмоктування і прибирання пролитої води за-

стосовують комбінацію відцентрового насоса зі струминними. Пожежний на-

сос, як і насосна установка ПА в цілому, є багато параметричних виробом, 

номенклатура показників якого встановлюється національними нормативними 

документами[34]. Класифікація пожежних насосів проводиться за багатьма 

класифікаційними ознаками: області застосування, компонуванні на автомобі-

лі, типу приводу, конструктивним виконанням і ін. Однак визначальними кла-

сифікаційними ознаками є напір (тиск на виході з насоса) і подача насосної 

установки: перший параметр визначає тип насоса, по другому будуються мо-

дельні ряди насосних установок. Напір насоса характеризує ступінь диспергу-

вання (розпилу) струменя: з підвищенням тиску розмір крапель зменшується, 

відповідно підвищується вогнегасна ефективність подається на гасіння води . 

За наявними вітчизняним і зарубіжним даними, оптимум тиску знахо-

диться в межах (40 ± 5) МПа саме при такому тиску забезпечується найкраще 

поєднання вогнегасної ефективності струменя і складності високонапірної на-

сосної установки, включаючи її арматуру. 
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За величиною тиску насоси пожежних автомобілів діляться на три типи: 

• нормального тиску: 

• високого тиску: 

• комбіновані. 

Насоси нормального тиску одне або багатоступінчасті насоси, що забез-

печують подачу вогнегасних рідин при тиску на виході до 2.0 МПа . Застосо-

вуються на більшості автоцистерн загального застосування, в тому числі об'є-

ктових. Насоси високого тиску багатоступінчасті пожежні насоси, що забез-

печують подачу води і вогнегасних речовин при тиску на виході понад 2.0 

МПа (20 кгс / см2) до 5,0 МПа (50 кгс / см2). Застосовуються в основному на 

автомобілях першої допомоги (АПП) легкого класу (з повною масою до 7.5 т). 

Комбіновані насоси - пожежні насоси, що складаються з послідовно з'єд-

наних насосів нормального і високого тиску, що мають загальний привід. За-

стосовуються переважно на міських ПА середнього класу (від 7.5 до 14 т). а 

також на деяких типах об'єктових ПА. У всіх країнах модельні ряди насосних 

установок ПА будуються за величиною їх головного параметра подачі насосів 

різних типів (нормального тиску, високого тиску і комбінованих). 

За кордоном модельні ряди насосних установок для пожежних автомобі-

лів визначаються вимогами національних нормативних документів. Як прави-

ло, ці документи встановлюють мінімальні вимоги до модельних рядів. 

 

 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
38 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

 

Рис.2.14 Модельний ряд насосів, що випускаються фірмою Ziegler (Німеччина), для 

установки на об'єктові пожежні автомобілі. Насоси нормального тиску: а - FP 24 / 8-2Н 

(3400/120); б - FP 48 / 8-2Н (5000/80); в - FP 70 / 10-1Н (8000/120); г - комбінований насос 

FP 16 / 8-1 НН (3400 / 8-250 / 400) 

  

 На практиці ж провідні фірми-виробники ПА демонструють тенденцію 

до подальшого розширення модельних рядів насосних установок відповідно 

до побажань замовників і вдосконалення їх якісного рівня: конкуренція в цьо-

му сегменті ринку значна. Модельні ряди зарубіжних насосних установок ма-

ють дві суттєві особливості, що відрізняють їх від модельних рядів аналогіч-

ної вітчизняної продукції: всі насоси за кордоном класифікуються на дві підг-

рупи - для міських (або муніципальних) ПА з подачею до 2400 л / хв і для об'-

єктових ПА з подачею від 3000 до 10000 л / хв. (Примітка. У зарубіжних нор-

мативних документах подача наводиться не в л/с, а в л/хв така міжнародна 

практика); 

• комбіновані насоси зі ступенем високого тиску випускаються не тільки 

для міських, а й для об'єктових ПА (з подачею ступені нормального тиску до 

5000 л / хв). Дія приводу таких насосів потрібні шасі з двигуном підвищеної 

потужності (від 230 кВт і вище). Технічне виконання насосів, випускае¬мих 

фірмою Ziegler (Німеччина) для об'єктових ПА показано на рис. 2.14. 

Характерно, що на переважній більшості моделей автоцистерн (більше 

80%). випускаються американською фірмою Darley встановлені потужні насо-

си з подачею 1500 гал / хв (95 л / с). Такі особливості національної концепції 

оперативного використання ПА в США. 
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Значення номінальних подач повинні забезпечуватися при геометричній 

висоті всмоктування 3.0- 3,5 м. При максимальній висоті всмоктування (як 

правило. 7,0 -7.5 м) подача у більшості насосів знижується на 40- 50% (у віт-

чизняних насосів згідно на 50% при номінальному напорі). Це зниження по-

яснюється як кавітаційними властивостями їх робочих органів, так і гідравлі-

чним опором всмоктуючих ліній. Останнім часом модельні ряди зарубіжних 

ПА зазнають змін в сторону більшої схожості. Пов'язано це з тим. що з 2000 р 

введені європейські норми EN 1846 "Транспортні засоби пожежної охорони", 

що визначають єдині вимоги до ПА, що випускається в країнах Євросоюзу. 

Частина 3 даного нормативного документа встановлює вимоги до вбудованого 

обладнання ПА, в тому числі до насосних установок . Слід зазначити, що євро 

норми поширюються на параметри насосних установок і не зачіпають їх конс-

трукцію. Це дозволяє виробникам використовувати апробовані на практиці 

технічні рішення. Зокрема, фірмою Magirus в насосах нового модельного ря-

ду, виробництво яких вже розпочато, збережена автоматична система вида-

лення повітря Primatic. 

2.4.2. Особливості конструкції і системи автоматики насосних уста-

новок 

Розглянемо особливості конструкції і технічного виконання всіх компо-

нентів, що визначають поняття "насосна установка пожежного автомобіля". 

Привід насоса. Дія приводу насоса переважно використовують енергію 

штатного двигуна базового шасі. Тому ПА мають дві трансмісії: основну і до-

даткову, що складається з коробки відбору потужності і карданної передачі 

(іноді ще й редуктора). Деяка частина ПА (переважно з потужними насосами) 

забезпечена мотор-насосними агрегатами, що мають автономний двигун. До-

даткові трансмісії сучасних ПА вельми різноманітні за конструкцією, яка за-

лежить від компонування (розміщення) насоса на шасі, кількості споживачів 

потужності і інших чинників.Існують три варіанти розміщення насосної уста-

новки на ПА переднє, середнє і заднє. Переднє розташування застосовують 
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рідко в основному в країнах з теплим кліматом, оскільки існують проблеми з 

утепленням насоса при низьких температурах повітря. Середнє розташування 

насоса використовують в США, Канаді. Японії, а також на деяких моделях ві-

тчизняних ПА, призначених для експлуатації в умовах холодного клімату 

(рис. 2.15). При такій компоновці насос встановлюють в салоні бойового роз-

рахунку, тим самим забезпечуючи його оптимальний тепловий режим в зимо-

вий час (в холодних і помірно холодних кліматичних районах). 

  

Рис 2.15. Варіанти розміщення серійного пожежного насоса ПН-40УВ на вітчиз-

няних пожежних автоцистернах: а - заднє розміщення в насосному відсіку; б- середнє 

розміщення в салоні бойового розрахунку 

 

Всмоктувальні і напірні патрубки виводять на обидва борти, рідше - в 

задню частину ПА. Більшість насосів середнього розташування, що випуска-

ються в США і Канаді, об'єднано в один блок з коробкою відбору потужності, 

яку встановлюють під кабіною і з'єднують карданними валами з коробкою пе-

редач і заднім мостом. 

Основний недолік насосів середнього розташування -  скорочення числа 

місць для оперативного розрахунку в салоні і порушення вимог пасивної (піс-

ляаварійного) безпеки особового складу. Заднє розташування насоса застосо-

вують в країнах Європи, а також на більшості вітчизняних ПА. При цьому на-

сос з комунікаціями і приладами розміщують в ізольованому опалювальному 

відсіку і з'єднують карданної передачею з коробкою відбору потужності. Така 

схема має ряд компонувальних переваг (скорочення довжини водопінних ко-

мунікацій, зручність доступу для ремонту і обслуговування тощо). Однак їй 

притаманні і деякі недоліки (значна довжина карданної передачі, необхідність 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
41 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

введення системи дистанційного керування двигуном і дублюючих покажчи-

ків контрольних приладів, збільшення висоти центру ваги машини). Таким 

чином, вибір схеми розташування і конструкція насоса впливають не тільки на 

привід насосної установки, але і на загальне компонування ПА. 

Пожежні насоси. Пожежні насоси нормального тиску виконують одно 

або двоступінчастими. Одноступінчасті насоси простіше і дешевше, але ма-

ють дещо більші габарити. В якості відвідних пристроїв використовують пе-

реважно направляючі апарати, рідше - спіральні відводи. Основні види підве-

дення: осьові - для насосів заднього розташування, осьові та кільцеві - для на-

сосів середнього розташування. Відповідно до вимог в підводі (всмоктуючому 

патрубку) насоса встановлюється фільтр, розміри отворів якого повинні бути 

менше ширини робочого колеса насоса. 

 

Рис 2.16 Насоси нормального тиску: 

а - насос ПН-40УВ (40/100); початок серійного виробництва - 60-ті роки мину-

лого століття; виробник - ВАТ "Лівненський завод протипожежного обладнання"; б - 

насос НЦП-40 / 100; рік освоєння виробництва - 2001; виробник - Варгашінський за-

вод 111 ICO: в- «насос FP-8 / 8-2H (1800/80) фірми Ziegler. Німеччина: встановлюється 

на ПА. випускаються ВАТ "Пожтехніка". 

 

Корпусні деталі і робочі колеса більшості насосів нормального тиску ви-

готовляють з алюмінієвих сплавів (за особливим замовленням - з бронзи), на-

сосні вали з нержавіючої, кислотостійкої сталі. 

Основні типи запірних пристроїв - гвинтові засувки різних конструкцій і 

кульові крани. Широко використовуються також напірні засувки з падаючим 
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клапаном тарілчастого типу. При зриві водяного стовпа такий клапан під дією 

пружини закривається і герметизує внутрішню порожнину насоса на час по-

вторного забору води. Технічне виконання насосів нормального тиску, засто-

совуваних на вітчизняних ПА. представлено на рис 2.16. Різниця в якості віт-

чизняних від зарубіжного насосів очевидна. Перш за все, ця  різниця стосуєть-

ся 40-літрових насосів 40/100. якими оснащений практично весь парк пожеж-

них АЦ України. 

Високонапірні насоси (насоси високого тиску - НВТ) мають 2-4 ступені (2 

ступені при використанні їх в складі комбінованого насоса). У конструкції та-

ких насосів обов'язково передбачають пристрої для їх охолодження, що забез-

печують при нульовій подачі перетікання рідини. Наприклад комбінований 

пожежний насос нового покоління НЦПК-40 / 100-4 / 400., забезпечений бай-

пасним клапаном і вбудованою системою охолодження редуктора, яка забез-

печує можливість тривалої роботи на будь-яких режимах (в тому числі при 

нульовій подачі).Приводний редуктор сучасних комбінованих насосів (що за-

безпечує підвищення числа обертів приводного валу ступені високого тиску в 

2.0 2.5 рази) має, як правило, великий набір шестерень, які забезпечують оп-

тимальну адаптацію до різних вхідних показників і вхідних чисел оборотів. 

Корпуси високонапірних і комбінованих насосів виконують, як правило, скла-

довими з роз'ємами в площині, перпендикулярній їх поздовжньої осі. Стики 

ущільнюються гумовими кільцями круглого перетину, які забезпечують повну 

герметичність в широкому діапазоні тисків. 

Вакуумні системи. Вакуумні системи забезпечують заповнення водою 

пожежного насоса і всмоктуючого трубопроводу перед пуском. Основним аг-

регатом цих систем є вакуумапаратів. На сучасних ПА застосовують вакуу-

мапарати декількох типів. 

На вітчизняних пожежних автомобілях використовуються в основному 

вакуумапарати, що працюють від вихлопних газів двигуна (газоструминні 

апарати). Вони мають просту конструкцію, несприйнятливі до забрудненої 

води і негативних температур, в них відсутні частини що зношуються. Основ-
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ний недолік низька довговічність, а також виникнення протитиску у вихлоп-

ній системі. Дані апарати відносяться фахівцями до числа морально застарі-

лих. 

    На сучасних зарубіжних ПА використовують автоматичні системи запов-

нення. У них в якості вакуумних агрегатів застосовують поршневі. водокіль-

цеві, шиберні, мембранні насоси - у кожної фірми свої традиції. Включення і 

вимикання вакуумної системи може проводитися як оператором, так і в авто-

матичному режимі, наприклад в залежності від наявності або відсутності 

надлишкового тиску в напірної порожнини пожежного насоса. 

 

Рис 2.17. Високонапірні пожежні насоси нового покоління. випускаються ЗАТ "Пож-

гідравліка" (Росія): а - насос НЦПВ-4/400 для комплектації автомобілів першої допо-

моги (АПД); б - насос НЦПВ-20/200 для комплектації пожежних автомобілів, призна-

чених для гасіння пожеж в будівлях підвищеної поверховості 

 

Рис 2.18 Автоматичні системи забору води сучасних насосних установок: 

а - система Primatic фірми Маgirus для насосів серії ЕігоПгс нового покоління: б- авто-

номна вакуумна система водозаповнених з електроприводом АВС-01Е 

Автоматичне управління системою забезпечує заповнення основного на-
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соса не тільки в початковий момент, а й під час його роботи (при зриві стовпа 

води) в разі різкої зміни навантаження. Воно дозволяє також відсмоктувати 

повітряні мішки у всмоктувальній лінії при несприятливих умовах її проклад-

ки. 

Системи автоматики. У рекламних матеріалах провідних європейських 

фірм виробників пожежних машин незмінно підкреслюється, що пропонують-

ся споживачеві ПА оснащені автоматичними насосними установками. 

У таких насосних установках автоматизуються практично всі системи: уп-

равління двигуном. забором води, дозуванням піноутворювача, запірними ор-

ганами водопінних комунікацій. ПА обладнають системами, які дозволяють з 

робочого місця ствольщика контролювати і регулювати тиск на виході з насо-

са, а також відкривати і закривати засувки для подачі води і розчину піноут-

ворювача. 

Для виконання в автоматичному режимі цих операцій використовують 

електропневматичні системи з електричними ланцюгами управління і силови-

ми пневмоцилиндрами, а також інші системи. 

 

 

Рис. 2.19 Комбінований насос NH 30 (3000 / 100-400 / 400) фірми Roscnbaucr. Австрія: 

а-загальна компоновка (відео боку приводу); б-пульт управління (в насосному відсіку) 

 

Пульт управління, який представляє собою досить складний технічний 

пристрій, розташовують в насосному відсіку а в разі потреби дублюють на пі-

дставі лафетного ствола. На ньому розміщують манометри для контролю тис-
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ку в системі, кнопки управління, контрольні лампи, пристрої для регулювання 

подачі палива в двигун і інші елементи управління. Конструктивне виконання 

їх різноманітне, надійність і ефективність підтверджені практикою. Ці систе-

ми істотно підвищують оперативність використання ПА. і сьогодні без них 

неможливо уявити сучасні пожежні машини. Підкреслимо, що зарубіжні по-

жежні машини, оскільки вітчизняні виробники ПА проблему автоматизації 

робти насосної установки не вважають актуальною.  

 

       2.5 Додаткові системи пожежних автомобілів 

Відцентрові насоси не можуть самі забирати воду з відкритого вододже-

рела, тому до початку роботи їх необхідно заповнити водою, для чого всі су-

часні пожежні автомобілі та мотопомпи обладнуються вакуумними система-

ми. Оскільки однією з основних передпускових операцій є заповнення (заливка) 

насоса водою, скорочення часу цієї операції є першочерговим завдання. Зали-

вка і пуск насоса будь-якої пожежної машини складаються з наступних опера-

цій: включення вакуумної системи; робота вакуумного насоса; пуск відцентро-

вого насоса. Однак не тільки продуктивність вакуум-насоса, на яку найчастіше 

звертається основна увага, але і тривалість операцій управління визначають за-

гальну тривалість пуску насосної установки. В даний час на більшості вітчизня-

них пожежних автомобілів і мотопомп заливка і пуск насоса здійснюється вруч-

ну. Для прискорення початку гасіння ці операції повинні виконуватися в найко-

ротший час. Тому на сучасних зразках протипожежної техніки все більшого 

поширення набувають автоматичні вакуумні системи. 

       У якості вакуумних насосів застосовуються газоструминні, шиберні та 

поршневі (мембранні) насоси. Приводи до них можуть бути ручними або ком-

бінованими: ручними та автоматичними. Останні забезпечують автоматичний 

забір води при запуску насосу та відновлення обриву водяного стовпа. Газост-

руминні вакуумні системи застосовуються на пожежних автомобілях, що були 

виготовлені до 1995 року. До таких систем входять вакуумний кран, газостру-
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минний вакуумний апарат та трубопроводи. 

Вакуумний клапан відкриває порожнину пожежного відцентрового насо-

са в момент заповнення його водою. Крім того, він забезпечує доступ повітря 

в з'єднувальний трубопровід, тому вода, що залишилася в ньому після за- пов-

нення насоса, стікає назовні. 

Шиберні вакуумні системи призначені для забезпечення забору води з 

відкритих водойм, автоматичного відновлення подачі води при обриві водяно-

го стовпа і перевірки працездатності системи та герметичності пожежного на-

соса. Включення її в роботу може здійснюватися вручну або автоматично. 

Найбільш вживаною у сучасних вітчизняних автомобілях є шиберна вакуумна 

система АВС-01Е – автономна вакуумна система з електроприводом. Шиберні 

вакуумні системи є автономними, не вимагають втручання в конструкцію ви-

пускної системи шасі, можуть мати різні типи приводів. 

Поряд з цим, шиберні вакуумні системи мають і недоліки: 

-необхідність виготовлення з корозійностійких матеріалів; 

-при роботі можливе попадання води в робочу порожнину; 

-може накопичитися іржа і пластинки можуть заклинити при тривалому 

простої. 

Найбільш сучасними є поршневі (мембранні) вакуумні системи. Вони 

поки що не набули широкого поширення серед вітчизняних виробників про-

типожежної техніки. На закордонних пожежних автомобілях використовують 

поршневі (мембранні) вакуумні системи, які приводяться в дію від тягового 

вала пожежних відцентрових насосів. Однак конструктивно існує кілька їх рі-

зновидів: 

-вакуумні системи з насосами, що приводяться в дію від електромагніт-

ної муфти; 

-вакуумні системи з насосами, що приводяться в дію переміщенням ро-

лика клиноременевої передачі; 

-вакуумні системи з насосами, безпосередньо встановленними на вал 

відцентрового пожежного насоса. 
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      Поршневі вакуумні системи з приводом насоса від електромагнітної муфти 

встановлюються на пожежних автомобілях австрійської фірми «Rosenbauer». 

 

2.6.Пожежно технічне обладнання та ергономіка 

На пожежних автомобілях вивозять різноманітне обладнання, покликане 

забезпечити високопродуктивні, ефективні і в той же час безпечні дії особово-

го складу під час гасіння пожежі та проведення рятувальних операцій. Це об-

ладнання умовно можна розділити на три великі групи: гідравлічне обладнан-

ня для доставки засобів гасіння від автомобіля в зону горіння; обладнання для 

проведення технічних робіт на місці пожежі; особисте спорядження пожеж-

них, що захищає їх від теплового випромінювання і забезпечує роботу  в без-

кисневій, токсичній і задимленій атмосфери. 

Гідравлічне обладнання, яким комплектують автоцистерни, насосно-

рукавні й інші типи автомобілів, можна розділити на три самостійні підгрупи: 

обладнання, що використовується для подачі води від вододжерела до пожеж-

ного насосу; обладнання для подачі засобів гасіння від насоса (або інший ус-

тановки, наприклад порошкової) в зону роботи ствольщика; обладнання для 

створення вільного струменя вогнегасних засобів (водяного, пінного, порош-

кового, газового). Для забору води з відкритих вододжерел використовують 

усмоктувальні рукави з умовним проходом 80, 100 і 125 мм. У вітчизняній 

практиці використовують рукава довжиною 4 м, за кордоном широко застосо-

вують 2- метрові усмоктувальні рукави. Застосування таких рукавів дає мож-

ливість поліпшити компоновку пожежного автомобіля (наприклад, розмісти-

вши їх поперек автомобіля), проте одночасно подвоюється кількість рукавної 

сполучної арматури, підвищується ймовірність порушення герметичності 

всмоктуючої лінії. Для захисту всмоктуючої лінії і насоса від потрапляння в 

них з вододжерела сторонніх предметів при заборі води використовують 

усмоктувальні сітки. Вітчизняною промисловістю випускаються усмоктува-

льні сітки трьох типорозмірів: СВ-80 для мотопомп, СВ-100 і СВ-125 для 

причіпних мотопомп та автомобілів. Для утримання води у всмоктувальній 
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лінії при короткочасному припиненні її подачі або для заливки насоса водою 

перед запуском його з несправним вакуум-апаратом всмоктувальну сітку об-

ладнають зворотним клапаном. Іноді при гасінні пожеж доводиться забирати 

воду з вододжерел з рівнем води, що перевищує геометричну висоту всмокту-

вання пожежного насоса, а також з відкритих вододжерел з заболоченими бе-

регами, до яких пожежні автомобілі не можуть під'їхати ближче, ніж на 7 м. У 

цьому випадку для забору води використовують спеціальні пристрої: струме-

неві насоси, гідротурбіни і ін. Для відбору води з водопровідної мережі в ком-

плектацію пожежних автомобілів вводять пожежну колонку за допомогою 

якої здійснюється відкривання і закривання пожежного гідранта, а також при-

єднання пожежних рукавів. Вода відводиться від гідранта за двома рукавах з 

умовним проходом 80 мм. Для з'єднання двох потоків води з колонки і підве-

дення її у пожежний насос автомобіля служить водозбірник рукавний з умов-

ним діаметром вихідного патрубка 125 мм. За такою ж схемою здійснюється 

відбір води з водопроводу на зарубіжних пожежних автомобілях. Для подачі 

засобів гасіння  від  насоса до місця  роботи  ствольщика  використовують  

пожежні напірні рукава, обладнані рукавною сполучною арматурою, трьох- і 

чотирьохходові розгалуження, перехідні головки і іншу арматуру. 

Для комплектації пожежних автомобілів вітчизняна промисловість випу-

скає напірні рукава трьох типів: лляні, прогумовані і латексні. 

Льняні рукава виготовляють з лляної або очесової пряжі сухого способу 

прядіння. Залежно від гідравлічного тиску їх поділили на три групи: полегше-

ні (робочий тиск до 0,6 МПа, або 6кгс / см2), нормальні (до 1,2 МПа, або 12кгс 

/ см2), посилені (до 1,5 МПа, або 15кгс / см2). Внутрішній діаметр 26, 51, 66, 77 

мм. Прогумовані напірні рукава (з внутрішнім діаметром 51, 66, 77, 89, і 150 

мм) складаються з чохла, виготовленого з термостійких синтетичних тканин, і 

гумового шару, провулканізованого до чохла. Вони розраховані на робочий 

тиск до 1,6 МПа (16 кгс / см2) і випускаються в двох кліматичних виконаннях, 

розрахованих на роботу при температурі до -40 і -50 ° С. 

Латексні рукава виробляють з синтетичних волокон (капрону або лавса-
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ну), просочених розчином латексу (внутрішній шар латексу має товщину 0,6 + 

0,1 мм). Їх можна експлуатувати в будь-яких кліматичних зонах при темпера-

турі до -40 ° С. Володіючи таким же гідравлічним опором і міцністю, як і про-

гумовані рукава, латексні рукава більш еластичні, не вимагають сушіння і, що 

особливо важливо, значно легше їх (в 1,7 рази). За кордоном пожежні автомо-

білі комплектують в основному латексними рукавами. Конструкція вітчизня-

них зʼєднувальних головок напірних рукавів відрізняється від зарубіжних: в 

країні застосовують зʼєднувальні головки з зовнішніми захватними елемента-

ми, за кордоном - з внутрішніми сполучними елементами. Ці відмінності об-

межують можливості взаємодії пожежної охорони сусідніх країн при гасінні 

складних і великих пожеж в прикордонних районах. Ці труднощі можуть бути 

усунені шляхом створення перехідних зʼєднувальних головок, що мають на 

одному кінці зовнішні захватні елементи, а на іншому - внутрішні. Доцільною 

є така конструкція, в якій би використовувалися готові стандартні елементи 

(головки). Для формування та направлення струменя вогнегасних засобів ви-

користовують пожежні стволи. Залежно від виду подається засоби гасіння їх 

підрозділяють на водяні, пінні, порошкові, а в залежності від пропускної здат-

ності - на ручні і лафетні. Після повені вода сильно забруднена і містить бага-

то піску, глини, бруду, щебеню та іншого абразивного матеріалу. В таких 

умовах портативний або стаціонарний насос в пожежному автомобілі сильно 

зношується і може статися забруднення під час перекачування во-

ди.Використання звичайного фільтра призводить до багатьох поломок насо-

са.Використання плаваючої сітки запобігає значним пошкодження насоса при 

відкачуванні води в тих місцях, де рівень води невеликий. Плаваюча сітка до-

вела свою ефективність в ході осушення затоплених підвалів, де можливо ви-

користовувати тільки дренажні насоси. Завдяки плаваючою сітці можна вико-

ристовувати портативний насос для відкачування води рівнем до 2-3 см. Пла-

ваюча усмоктувальна сітка розроблена для портативних пожежних насосів 

(мотопомп) і пожежних автомобілів для забору води з відкритих водойм в 

важкодоступних і мілководних місцях для гасіння пожеж в лісах, торфовищах 
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та ін. Дрібні водойми, болота тепер можуть служити відмінним джерелом во-

ди при гасінні пожеж. Плаваючі дрібні частинки, сміття на поверхні води і 

мулисті грунти водойм більше не проблема при заборі води.Також всмоктува-

льна сітка ефективна при відкачуванні води в разі повені. 

 

2.6.1 Ергономічні основи розміщення пожежного обладнання 

Досвід роботи пожежної охорони свідчить, що розміщення пожежного об-

ладнання на автомобілі не завжди відповідає критеріям раціональності і най-

більшою доцільності. Відсутність ергономічного аналізу схеми розміщення 

пожежного обладнання при створенні пожежних автомобілів призводить в ря-

ді випадків до нераціонального взаємодії пожежних під час бойового розгор-

тання, перешкоджає оптимізації їх діяльності при гасінні пожежі. Підвищені 

емоційні навантаження, викликані відповідальністю при ліквідації пожежі, 

висувають на перший план проблеми безпеки і надійності системи «людина - 

машина», виключення небезпечних ситуацій, що загрожують здоров'ю або 

життю пожежних через надмірні динамічні навантаження. У цих умовах успіх 

дій підрозділів та ліквідації пожежі може бути забезпечена лише при оптима-

льній організації взаємодії всіх членів бойового розрахунку, заснованої на 

встановленні чітких темпів і ритмів роботи при бойовому розгортанні. Опти-

мізація бойового розгортання тісним чином пов'язана зі схемою розміщення 

обладнання. При складанні схеми розміщення пожежного обладнання слід ке-

руватися загальним правилом ергономіки, згідно з яким «... обладнання, орга-

ни управління, прилади повинні розташовуватися відповідно до логіки діяль-

ності людини». Конкретизуючи це правило стосовно пожежного автомобіля, 

можна намітити основні принципи розміщення на ньому пожежного облад-

нання. Це перш за все: функціональна відповідність, що передбачає угрупо-

вання пожежного обладнання по його функції; значимість, по якій групують 

обладнання в залежності від того, наскільки воно важливе для виконання пев-

ної групи операцій (основне обладнання розміщують в зоні найкращого 
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сприйняття); оптимальне розташування кожного елемента устаткування в за-

лежності від особливостей його конфігурації, маси, призначення, зручності 

маніпулювання органами управління і т. п.; послідовність використання, згід-

но з якою обладнання розміщують відповідно до послідовності операцій; час-

тота використання, відповідно до якої частіше за інших застосовуються еле-

менти обладнання повинні поміщатися в найзручніших місцях; найкоротша 

відстань до обладнання, розміщеного відповідно до типового табелю обов'яз-

ків бойової обслуги (що зводить до мінімуму переміщення особового складу 

під час оперативного розгортання). Відповідно до принципу функціонального 

застосування все знімне пожежне обладнання можна класифікувати наступ-

ним чином: особисте спорядження пожежних, обладнання для забору води з 

гідранта або вододжерела (водойми), а також для подачі стволу першої допо-

моги, рятування людей, розкриття і розбирання конструкцій, підйому особо-

вого складу на висоту, прокладки та обслуговування магістральних рукавних 

ліній. Ця класифікація заснована на тих операціях, які виконують оператив-

ний розрахунок автоцистерни при ліквідації пожежі. Для забезпечення опера-

тивності розгортання все обладнання розміщують відповідно до послідовності 

операцій, що виконуються номерами розрахунку. 

При цьому обов'язково дотримуються принцип найкоротшого відстані, 

що запобігає не викликані необхідністю зайві переміщення пожежних і зво-

дить до мінімуму перетинання їх шляхів і зіткнення під час оперативного роз-

гортання. 

Аналіз всіх операцій дозволяє визначити найбільш часто застосовувані 

елементи пожежного обладнання та розмістити їх в найбільш зручних для ко-

ристування місцях відповідно до принципу частоти використання. 

Автоцистерну без установки на вододжерела використовують в тому 

випадку, коли пожежу можна ліквідувати запасом води з її ємності або коли 

потрібна негайна подача першого стволу для забезпечення робіт по рятуванню 

людей, а також з метою стримування поширення вогню до прибуття основних 

сил і засобів. Часто одночасно з подачею першого стволу оперативний розра-
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хунок виконує такі роботи, як встановлення драбин, розбирання конструкцій, 

проведення рятувальних робіт. 

Відповідно до цього все обладнання, яке використовується при подачі 

першого ствола, коли потрібно особливо висока оперативність дій особового 

складу, має бути розміщено таким чином, щоб запобігти скупченню пожеж-

них в одному місці, оскільки це може спричинити за собою їх зіткнення і, від-

повідно, втрати часу на розгортання. На серійних пожежних автоцистернах 

розташування насоса переважно заднє, (а на деяких зарубіжних моделях - во-

зяться порошкові вогнегасники), ззаду здійснюється знімання трьохколінної і 

штурмової драбини. Важко, тому що в цьому випадку у насосного відсіку на-

копичується до трьох осіб, які можуть заважати один одному. Якщо врахувати 

також, що внаслідок високого розташування сходів для їх знімання один з 

членів розрахунку повинен встати на спеціальну підніжку і, тримаючись одні-

єю рукою за поручень, інший знімати сходи, стане очевидним, що через недо-

статньо раціональне розміщення стаціонарного і знімного пожежного облад-

нання можливі суттєві втрати часу при цьому виді оперативного розгортання. 

Дистанційне керування роботою насосного агрегату, досить просто 

здійснюється при середньому його; розташуванні, дозволяє знизити втрати 

часу: після прибуття на місце пожежі 1-й і 2-й номери розрахунку проклада-

ють напірну лінію, а 3-й і 4-й номери знімають і встановлюють драбину. Ни-

зьке розташування сходів, при якому можна зняти їх безпосередньо з землі, 

також дозволяє знизити непродуктивні втрати часу. 

Порівняння діаграм оперативного розгортання при подачі першого 

ствола показує, що скорочення часу розгортання за рахунок раціонального ро-

зміщення бойового розрахунку і пожежного обладнання може досягти 17 с. 

Значного скорочення часу розгортання можна домогтися також при за-

борі води . Для цього відповідно до принципу функціонального застосування 

все обладнання для забору води повинно бути згруповано в одному місці в 

безпосередній близькості від всмоктуючого патрубка насоса, причому таким 

чином, щоб не перешкоджати проведенню інших робіт по розгортанню, на-
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приклад по прокладці напірних ліній, зніманню драбин і т.п. Більш раціональ-

не розташування обладнання на моделях із середнім розташуванням насоса 

дозволяє скоротити на 10 ... 12 секунд часу при заборі води, до того ж близько 

30 секунд економиться за рахунок виключення маневрів автоцистерни у водо-

джерела при середньому розташуванні насоса Розміщення пожежного облад-

нання відповідно до вимог ергономіки, узгодженими з тактикою пожежога-

сіння, дозволяє скоротити сумарний час розгортання не менше ніж на 60 сек. 

Вибір різних варіантів відносного розташування елементів пожежного облад-

нання в кузові (принцип оптимального розташування) може істотно вплинути 

на ефективність виконання поставленого завдання щодо забезпечення опера-

тивності оперативного розгортання. Критеріями оцінки роботи пожежного під 

час оперативного розгортання можуть вважатися: швидкість знімання облад-

нання, зусилля, що застосовуються для знімання, точність, що виражається 

через кількість помилкових рухів під час знімання обладнання і т. д. 

Легкість освоєння прийомів знімання обладнання з відсіків кузова, що 

сприяє виробленню в пожежних надійних професійних динамічних навичок, є 

одним з критеріїв оцінки якості застосованої схеми розміщення пожежного 

обладнання. Розміщення пожежного обладнання в кузові повинно створювати 

необхідні умови для ефективних, економних і простих робітників рухів поже-

жного. 

Для успішного вирішення цього завдання необхідно враховувати закони 

механіки активних рухів людини, виходячи з особливостей його організму. 

Кількість і траєкторії рухів рук пожежного бажано скоротити до мінімуму, 

рухи повинні бути простіші і ритмічними. Кожен рух має закінчуватися в по-

ложенні, зручному для початку наступного руху, попередні і подальші рухи 

повинні бути плавно пов'язані. Якщо в роботі беруть участь обидві руки, доці-

льно, щоб руху їх були симетричні і синхронні в часі (починалися і закінчува-

лися одночасно).  
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Рис 2.20. Робочі зони розміщення пожежного обладнання 

а, е, и - неприпустимі; б, з - гранично допустимі; в - мінімальна; г, д - досить зручні; в 

- оптимальна; ж – максимальна 

При розміщенні важкого обладнання слід враховувати силу окремих м'язових 

груп. Максимальні зусилля можуть бути прикладені до елементів обладнання, 

розташованим на рівні плеча. Для забезпечення оперативності знімання поже-

жне обладнання, яке доводиться використовувати найбільш часто, слід розта-

шовувати на висоті між ліктем і плечем. Обладнання, що розташоване попере-

ду і трохи нижче плеча, знімається найбільш легко. 

Рекомендовані робочі зони розміщення обладнання показані на 

рис.2.20. На схемі оптимальним вважається простір, обмежений дугами, які 

описують руки пожежного при обертанні в ліктьовому суглобі, максимальни-

ми дугами, описуваними витягнутими руками при їх повороті в плечовому су-

глобі. 

Максимальною висотою, до якої може дістати пожежний, можна вважати 

1,9-2 м. З огляду на те що рухи пожежного обмежуються бойовим одягом, 

елементи пожежного обладнання не повинні поміщатися вище, ніж на 1,8-1,9 

м від поверхні землі. Для громіздкого і важкого пожежного обладнання, роз-

ташованого на даху кузова, це завдання можна вирішити лише за рахунок змі-

ни загальної компоновочної схеми машини. Розміщення обладнання по гли-

бині кузова в оптимальній зоні (зона е, рис. 2.20.) не повинно перевищувати 

0,6-0,65 м, в інших зонах - 75% глибини зони досяжності. Забезпечення опера-
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тивності знімання обладнання можливо лише при одночасному вирішенні пи-

тань кріплення його в відсіках кузова. Основні вимоги - простота і надійність 

кріплення елементів пожежного обладнання, легкість відкривання замків і за-

сувок, мінімальна кількість кріпильних елементів, висока точність взаємного 

розташування обладнання, що має значення для вироблення у пожежних про-

фесійних динамічних навичок. Устаткування в відсіку має бути розташоване 

дугою навколо робочого місця, яке займає пожежний при його зніманні. При 

розташуванні кріпильних елементів враховують, що горизонтальні рухи вико-

нуються рукою швидше, ніж вертикальні, безперервні руху по плавною кри-

вою здійснюються швидше, ніж руху, які характеризуються різкими змінами 

напрямку. Послідовність дій при зніманні обладнання повинна містити міні-

мальну кількість елементарних рухів. Однак, як було показано вище, ефектив-

ність пожежного автомобіля залежить не тільки від оперативності бойового 

розгортання, до і від його швидкісних якостей. Тому схема розміщення поже-

жного обладнання, оптимальна з позицій ергономіки і тактики пожежогасіння, 

повинна відповідати також вимогам теорії автомобіля. Ці вимоги можуть 

вступити в протиріччя один з одним, що спричинить за  собою на стадії прое-

ктування деякі зміни прийнятої компонувальною схеми пожежного автомобі-

ля. Методи теоретичного обгрунтування прийнятих компонувальних парамет-

рів (з урахуванням схеми розміщення обладнання) - координат центру ваги, 

розподілу підресорених мас, моментів інерції підресорених мас. 

 

2.7. Модульний принцип компонування пожежної надбудови 

Технічні характеристики пожежних автомобілів постійно вдосконалю-

ються, проте пожежної охорони потрібні все нові їх типи, максимально прис-

тосовані до гасіння певних об'єктів, речовин і матеріалів. У той же час значне 

розширення типажу пожежних машин за рахунок створення якісно і конструк-

тивно нових моделей не може бути виправдана ні технічно, ні економічно. 

Аналізуючи зміни, що відбулися в останні роки у вітчизняній і зарубіж-

ній пожежній техніці, можна відзначити два шляхи вдосконалення тактичних 
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показників пожежних автомобілів: універсалізація, моделей, які отримали 

найбільш широке застосування. Наприклад, пожежні автоцистерни в ряді кра-

їн обладнають невеликими порошковими установками, колінчатими підйом-

никами, автодрабинами, світловими щоглами, генераторами змінного струму і 

т. п. У свою чергу, на автодрабини і автопідйомники з'являються порошкові 

установки, пінні баки, насосні агрегати, лафетні стволи, генератори для жив-

лення електроінструменту та ін; спеціалізація автомобілів загального призна-

чення (автомобілів гасіння), призначених для захисту певних об'єктів (хіміч-

них, нафтохімічних, машинобудівних і т. п.). Наприклад, автоцистерни облад-

нають стволом- щоглою, що дозволяє подавати воду на висоту до 30 м, піно-

підйомниками для подачі піни в резервуари. Пожежну надбудову в ряді випа-

дків встановлюють на гусеничні шасі, що дозволяє пожежній машині досягти 

об'єкта, недоступного для колісного транспортного засобу. 

Ці тенденції є причиною все більш широкого поширення модульного 

принципу проектування при створенні пожежних автомобілів. Він дозволяє 

створювати автомобілі з новими властивостями з найменшими витратами в 

сфері виробництва і експлуатації. 

Принцип побудови компонувальною схеми пожежного автомобіля за до-

помогою складальних модулів показаний на рис. 2.21. При наявності набору 

стандартних модулів на одному і тому ж шасі можна випускати автомобілі рі-

зного призначення, максимально уніфіковані між собою. Для цього досить за-

мінити один або кілька модулів. Модульний принцип особливо ефективний 

при випуску пожежних автомобілів дрібними серіями або при виробництві 

модифікацій базової моделі. Наприклад, при наявності відпрацьованої конс-

трукції комбінованого насоса зі ступенем високого тиску шляхом заміни мо-

дуля В Такі модифікації створюють у нас в країні: наприклад, пожежна авто-

цистерна АЦ 40 (131) -137А (базова модель) і АЦ  40 (131) -137А-01 ( модифі-

кація з комбінованим насосом). 

У деяких випадках окремі модулі можуть створюватися знімними рис 

2.22. Модуль з обладнанням встановлюють попереду, в центрі або ззаду кузо-
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ва, наприклад за допомогою власного крана. На місці пожежі контейнер демо-

нтують і доставляють до місця використання вручну або за допомогою верто-

льота. У пожежній частині є набір таких модулів, призначених для викорис-

тання в різних ситуаціях (для отримання і подачі піни середньої кратності, для 

гасіння лісових пожеж, для газового і променевого захисту, для збору розли-

того палива і т. п.). 

 

                                                       Рис.2.21. Модульний принцип побудови компонувальною схеми пожежного автомобіля 

Природно, ефективність застосування подібних компонувальних 

рішень може бути оцінена лише в умовах реальної експлуатації. 

 

Рис 2.22. Варіанти компоновки пожежних автомобілів зі знімними модулями 

Переднім (а), центральним (б), заднім (в), варіанти транспортування модулів верто-

льотом (г) і вручну (д) 
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У Німеччині в рамках державної програми наукових досліджень був ро-

зроблений проект з використанням причіпних модулів для підвищення такти-

чних характеристик пожежних автомобілів. Сенс його полягає в наступному. 

У пожежній частині є базовий пожежний автомобіль з колісною формулою 

4X2 і комплект одноосьових причіпних модулів. На базовому шасі встановле-

ні передня кабіна водія і салон для особового складу з поздовжнім розміщен-

ням сидінь, насосна установка і ємність для води (рис. 2.23.). 

 

 

Рис 2.23. Схема компонування пожежного автомобіля з причіпним модулем 

Причіпні модулі можуть мати різне призначення: колінчастий підйом-

ник для рятувальних робіт, автодрабина, рукавний модуль і т. п. Причіпний 

модуль за допомогою спеціального захоплення і гідросистеми жорстко з'єд-

нують з базовим, в результаті чого з'являється автомобіль з колісною форму-

лою 6х4 і абсолютно новими властивостями, які можуть трансформуватися в 

залежності від характеру пожежі. Однак дана концепція не була реалізована у 

зв'язку з негативним ставленням до неї пожежної охорони країни. Різновидом 

модульного принципу проектування пожежних автомобілів є автомобілі зі 

знімними надбудовами, які отримують все більше поширення в світовій прак-

тиці. Сенс цього напрямку полягає в наступному: розробляють кілька типів 

кузовів, які можуть встановлюватися на автомобіль і доставлятися до місця 

пожежі. З цією метою автомобіль обладнають системою знімання і установки 

кузова. Такі автомобілі використовують при гасінні великих і складних по-

жеж. 
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Кожен з модулів, призначений для установки на пожежний автомобіль, 

має, як правило, закінчену конструкцію. Крім того, для складання модульної 

конструкції у вигляді єдиної надбудови використовують зазвичай інтегральну 

схему: всі модулі збирають на єдиному надрамнику, який кріплять на рамі із 

забезпеченням описаних вище умов, головна з яких податливе з'єднання над-

будови з рамою. Все це, збільшує матеріалоємність надбудови. Однак цей не-

долік компенсується очевидними перевагами модульного принципу компону-

вання: розширенням типажу пожежних машин з найменшими витратами в 

сферах виробництва і експлуатації, поліпшенням тактичних характеристик 

машин, поліпшенням технологічності збірки і технічного обслуговування і т. 

п. Крім того, використання модульного принципу розширює можливості між-

народної спеціалізації і кооперування виробництва мобільного пожежної тех-

ніки між країн. 

 

         2.8. Пропонуємий варіант пожежної автоцистерни 

       Пожежні автоцистерни виїзджають на пожежі як по населеному пункту 

так і за його межі. Пожежна автоцистерна яка гасить пожежі по місту повина 

мати не досить обємну ємність для перевезення вогнегасних рідин тому що 

можна скористатися зовнішнім протипожежним водопостачанням також від 

обємів цистерни залежать габаритні розміри автомобіля що в міських умовах 

має велике значення.Адже маневрувати по місту на великому, габаритному 

автомобілі досить складно а це впливає на час прибуття до місця пожежі. Су-

часна пожежна автоцистерна повинна мати компоновку "кабіна над двигу-

ном". В умовах постійно зростаючої щільності транспортного потоку, особли-

во в містах, традиційна капотна компоновка виявилася неконкурентоспромо-

жною. Автоцистерна нового покоління повинна мати комбіновану дизель-

електричну установку і гідростатичну трансмісію. Використання палива ЕВ-

РО-3. Його відмінною рисою є дуже високі екологічні показники, такі важливі 

для машин, призначених для експлуатації в умовах міста або на закритих об'є-
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ктах (цехи, склади і т.п.). 

На Пожежній автоцистерні треба використовувати шасі з автоматичною 

трансмісією. Обов'язковим елементом всіх шасі нового покоління є наявність 

АБС. Можно використати система АSMS (система стабілізації руху), яка ви-

правляє помилки водія при керуванні автомобілем, включаючи гальмування, і 

є подальшим розвитком АБС. Обовязково пожежна автоцистерна повинна ма-

ти повно поворотні  шасі з керованою задньою віссю. Це відкриває нові мож-

ливості маневреності автомобіля на вузьких вулицях, в транспортному потоці, 

пробках, місцях паркування і т.д., що надзвичайно важливо і для ПА. Управ-

ління задньою віссю в залежності від передньої так, що керовані кути рівні. 

Повністю незалежне управління передніми і задніми колесами. 

На сучасній пожежній автоцистерні треба використовувати механічну 

підвіску на малолистових параболічних ресорах змінної товщини. Кабіна для 

оперативного розрахунку має бути дость просторною для та знаходитись на 

комфортній висоті від землі для швидкого збору особового складу. Розміщен-

ня насосу повинне бути заднє. На сучасній ПА використовують автоматичні 

системи заповнення. У них в якості вакуумних агрегатів застосовують порш-

неві. водокільцеві, шиберні, мембранні насоси - у кожної фірми свої традиції. 

Включення і вимикання вакуумної системи може проводитися як оператором, 

так і в автоматичному режимі, наприклад в залежності від наявності або від-

сутності надлишкового тиску в напірній порожнині пожежного насоса. Також 

ПА повинна мати систему підігріву зеркал заднього виду. Розміщення пожеж-

но технічного обладнання має також свої нюанси наприклад пенал для розмі-

щення напірно-всмоктувальних рукавів розмістити не на даху адже це впливае 

на оперативне розгортання. 

Для пожежних автоцистерн які використовують за межами міста всі ці 

рекомендації також підходять,але є певні відмінності.Пожежні автоцистерни 

які використовуються для гасіння пожеж за межами міста повині мати повний 

привід для пересування по всіх типах дорогіх, а також пересування пересіче-

ною місцевістю для підʼїзду до водойм для забору води. Збільшений паливний 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
61 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

бак для більшого запасу ходу та збільшені ємності для перевезення вогнегас-

них речовин, бо в протипожежне водопосточання у вигляді гідрантів можеж 

бути відсутне,а природні водойми можуть знаходитись на значних відста-

нях.Тому автоцистерна повинна обовʼязково перевозити пожежно-технічне 

обладнання для забору води такі як Г-600,СВ-125.Пожена автоцистерна для 

гасіння пожеж за межами міста повинна перевозити більшк кількість рукавів 

для прокладання магістральних та робочих ліній на більші дистанції. 
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3. Розрахункова частина 

 3.1. Оцінка пристосування пожежних автоцистерн до дій рятува-

льників 

Ефективність використання ПА визначається не тільки їх технічними 

характеристиками, але і тим, наскільки вони пристосовані до можливостей 

пожежних. 

Відсутність єдиного методологічного підходу до оцінки пристосованості, 

суворої регламентації умов і засобів випробувань машин, a також комплекс-

них критеріїв оцінки отриманих результатів, ускладнюють отримання об'єкти-

вної інформації, необхідної для створення безпечної (комфортної) техніки . B 

практиці вже склався ряд оціночних методів, що дозволяють виразити оцінку 

або кількісно, або якісно [35]. 

Метод експертних (бальних) оцінок дозволяє оцінити виріб як за окре-

мим його показниками, так і комплексно . Однак, незважаючи на вираз ре-

зультатів в кількісної формі, оцінка за даною методикою носить суб'єктивний 

характер. 

Експериментальний метод оцінки дозволяє упорядкувати розташування 

виробів щодо певних властивостей. Цей метод оцінки дає більш надійні ре-

зультати, забезпечуючи об'єктивність оцінки виробу. 

Розглянуті методи оцінки дуже трудомісткі. Перший - вимагає залучення 

великої кількості компетентних фахівців , другий - спеціальної, часто складної 

апаратури . 

Поряд c вище викладеними методами оцінки існують методи «... засно-

вані на використанні довідкових даних, контрольних листків c переліком оп-

тимальних значень параметрів конструкції» [35]. Ці оцінки носять якісний ха-

рактер. Параметри виробу оцінюються задовільно, якщо вони потрапляють в 

інтервал оптимальних значень, зазначених в довідкових даних. На підставі ви-

вчення науково-технічної літератури і аналізу умов роботи пожежних підроз-

ділів необхідно: обґрунтувати кількісні показники оцінки ПА стосовно вико-

нання таких дій пожежних як збір і виїзд за сигналом тривоги, слідування до 
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місця виклику (пожежі), розгортання ПТО; розробити методику оцінки прис-

тосованості ПА до роботи пожежних, яка дозволила б ще в стадії проектуван-

ня зробити певні висновки і якщо потрібно внести необхідні зміни в констру-

кцію автомобіля, для поліпшення взаємодії пожежних c автомобілем, ПТО; 

дати оцінку АЦ що експлуатуються. 

 

               

 
 

Рис. 3.1. Компонувальні схеми пожежних автоцистерн: 

1.Двигун; 

2.Кабіна водія; 

3.Кабіна-салон для пожежного розрахунку;  

4.Відсіки c пожежним озброєнням; 

5.Цистерна (бак для води); 

6.Пінобак, з водопінними комунікями; 

7.Пожежний   насос. 
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В основному промисловістю випускаються АЦ c розміщенням бака цис-

терни уздовж базового шасі автомобіля, боковим розміщенням відсіків для 

ПТО, c заднім або середнім розташуванням насоса (рис. 3.1 a, б). Розроблено і 

випускаються АЦ важкого типу c розміщенням бака цистерни поперек базово-

го шасі автомобіля, з розташуванням відсіків для ПТО в середній і задній час-

тині автомобіля (рис. 3.1 в, г). 

АЦ з модульною КС, відокремленою від кабіни водія приведена 

рис.3.1  г. Різниця в компонувальних схемах позначається на величинах зон 

підходу до відсіку c ПТО (рис. 3.1). При виконанні робіт по розгортанню ПТО 

найбільш переважними є компонувальні схеми ПА з більшою зоною підходу 

до відсіків з ПТО. Пожежні, не заважаючи один одному, знімають ПТО з ав-

томобіля і не чекаютьy відсіків c ПТО, поки інший пожежний бере з відсіку 

ПТО. Для оцінки пристосованості ПА до пожежних з модельного ряду авто-

цистерн, що знаходяться на озброєнні підрозділів ДСНС виберемо 2 пожеж-

них АЦ - це: АЦ -40 (130) 63Б на шасі ЗІЛ та АЦ-4-60 (5309)- 505 М  на шасі 

МАЗ Прилуцького заводу «Пожмашина» (Україна). Основні технічні дані ві-

дібраних АЦ наведені в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Основні теxнічні характеристики пожежних автоцистерн 

ПАРАМЕТРИ АЦ - 40 (130) 6ЗБ АЦ-4 - 60 (5309) -505М 

Базове шасі ЗІЛ - 130 
МАЗ-53095 

Колісна формула 4 х 2 4х4.1 

Потужність двигуна 110 кВт (150 к.с.) 243кВт(330к.с.) 

Максимальна швид-
кість 

85 км/ ч 85 км/ ч 

Число місць бойо-

вого розрахунку 

 

7 
 

7 

Місткість цистерни: 

 дляводи 

 дляпенообрaзователя 

 

2,3м3(2350л) 

0,17 м3 (170 л) 

 

4,0м3(4000л) 

0,4м3(400) 

Тип пожежного насоса ПН - 40У ПН-60Б- 
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Запас нaпорних рука-

вів 

340м 
 

400м 

габаритні розміри: 

довжина 

ширина 

висота 

 

 

7615 мм 2500 мм 2720 

мм 

 

 

 

8500мм 2550мм 3640мм 

 

Повнамаса 

 

9600 кг 

 

19000 кг 

 

3.1.1. Зручність посадки рятувальників в автомобіль 

 

Конструктивні параметри ПА, що впливають на зручність і безпеку посад-

ки пожежних в автомобіль це: 

• висота розташування ручки для відкривання дверей КС автомобіля; 

• висота розташування поручня для зручності посадки; 

• висота розташування основної підніжки щодо рівня землі, проміж-

ної підніжки по відношенню до основної; 

• глибина підніжки; 

• відстань від підніжки до підлоги КС; 

• висота відкритого дверного отвору КС; 

• ширина відкритого дверного отвору КС; 

• ширина проходу в КС. 

Для оцінки зручності посадки пожежних в ПА по сигналу тривоги ско-

ристаємося методами оцінки, заснованими на використанні довідкових даних і 

контрольних листків c переліком оптимальних значень параметрів, для чого 

складемо таблицю порівняння - оціночний лист (табл. 3.2). В оціночному лис-

ті порівняємо значення конструктивних параметрів ПА, що«відповідають» за 

зручність і безпеку посадки пожежних в ПА отриманих на підставі проведен-

ня 4-бальних вимірів - з значеннями рекомендованих параметрів, прийнятих 

за оптимальні, отриманих на підставі антропометричних ознак пожежних. 

Якщо виміряні величини укладаються в область оптимальних значень, то в 

графі «відповідності» ставимо знак «+», який означає, що даний параметр оці-
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нюється задовільно і знак «-», якщо виміряні величини не вкладаються в об-

ласть оптимальних значень. 

Таблиця 3.2 

Оціночний лист зручності посадки пожежних в ПА 

№ 

п/п 

Найменування конструкти-

вних параметрів 

Розмірність Рекоме 

ндуєма 

(базова) 

величи 

на 

(Найменування ПА) 

Вимірювальна 

величина 

 

Е 

ПС ЛЗ ПС ЛЗ 

1. Висота розташування ручки 

для відкривання дверей КБР 
 
 

мм 

 
 

≤1670 

    

2. Висота розташування поручня 

для зручності посадки 
 
 

мм 

 
 

≤1670 

    

3. Висота розташування підніжки  
мм 

 

≤400 
    

4. Глибина підніжки мм ≥200     

5. Відстань від підніжки до 

підлоги кабіни 

 

мм 
 

≤ 400 

    

б. Висота дверного отвору КБР  

мм 
 

≥1350 
    

7. Ширина відкритого дверного 

отвору КБР 
 
 

мм 

 
 

≥650 

    

8. Ширина проходу в КБР мм 

мм 

≥450 

≥З50 

    

Всього параметрів (З урахуванням ПС і ЛЗ) 

Значення ГЕП зручності і безпеки посадки пожежних в 

ПА К1= 

 

Таблиця 3.2 дозволяє встановити, яка кількість параметрів із загального 

числа оцінюються задовільно, яке незадовільно і висловити все це в процен-

тах. 
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Таблця. 3.3. 

Оціночний лист зручності посадки пожежних в ПА (метод відповідності параметрів) 

 

№ 

п/п 

Найменування 

конструктивних 

параметрів 

Розмі 

рність 

Рекомен- 

дуємо 

(базова) 

величина 

АЦ-40 (130) 63Б АЦ-4--60 (5309)-505 М 

Виміряна ве-

личина, мм 

Відповідність Виміряна 

величина, мм 

Відповідність 

ПС ЛЗ ПС ЛЗ ПС ЛЗ ПС ЛЗ 

1. Висота розташування ручки 

для відкривання дверей КС 
 
мм 

 
≤1670 

 
1560 

 
1560 

 
+ 

 
+ 

 
1800 

 
1800 

 
- 

 
- 

2. Висота розташування поручня 

для зручності посадки 
 
му 

 
≤1670 

 
1600 

 
1600 

 
+ 

 
+ 

 
1670 

 
1670 

 

- 
 
- 

 

3. 
 

Висота розташування підніжки 
 

мм 
 

≤ 400 
 

610 
 

620 
 

- 

 

- 
 

890 
 

890 
 

- 
 

- 

4. глибина підніжки мм ≥ 200 140 330 - + 300 300 + + 

5. Відстань від під-
ніжки до підлоги кабіни 

 
мм 

 
≤400 

 
370 

 
3б0 

 
+ 

 
+ 

 
770 

 
770 

 
- 

 
- 

6. Висота дверного отвору 
КС 

мм ≥1350 1180 1180 - - 1355 1355 + + 

7. Ширина відкритого двер-
ного отвору КС 

 
мм 

 
≥ 650 

 
675 

 
675 

 
+ 

 
+ 

 
970 

 
970 

 
+ 

 
+ 

8. Ширина проходу в КС мм ≥450 540 540 + + 780 780 + + 

Всього параметрів, cурахуванням правої і лівої сторін 16 16 

 

Відповідаютьу відсотках 

11 
68, 75 % 

8 
50% 

 

Місця, серед розглянутих пожежних АЦ розподілилися наступним чи-

ном: 1 місце АЦ - 40 (130) 63Б - 68,75%; 

2 місце АЦ-4--60 (5309)-505 М - 50%; 

Метод порівняння параметрів має істотні недоліки. Він не дозволяє при 

однаковому числі відповідності параметрів сказати, яка з АЦ є більш присто-

сованою до умов зручною і безпечною посадки пожежних і не враховує різни-

цю між рекомендованими і вимірюваними величинами. 

Нами була використано метод з оцінки технічного рівня і якості - Кту 

ПА : 

 
КТУ = Kнз +КНД+ КЕР + К ЕС+КСТ+КПП                              (3.1) 

де: Kнз - узагальнений показник призначення; 

КНД - узагальнений показник надійності; 
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КЕР - узагальнений показник ергономічності;  

К ЕС - узагальнений показник естетичності; 

КСТ - узагальнений показник стандартизації; 

КПП - узагальнений патентнo-правової показник. 

На узагальненому показнику ергономічності зупинимося більш детально: 

 

                                                    

                                                                                                        (3.2) 

   де: СЕР - коефіцієнт вагомості показників ергономіки при оцінці техніч-

ного рівня і якості; 

mjгр - коефіцієнт вагомості j-го групового показника ергономіки (Для гі-

гієнічних властивостей m1 = 0,36, для антропометричних властивостей m2 = 

0,34, для фізіологічних і психологічних властивостей m3= 0,30); 

аіJ - коефіцієнт вагомості i-ro відносного показника ергономіки 1-ї групи; 

Эpi- наведений i-и й одиничний (базовий) показник ергономіки. 

З урахуванням висловлених раніше зауважень для ергономічних властивостей 

ПА (без урахування гігієнічних, фізіологічних і психологічних властивостей) 

формулу (3.2) можна записати як: 

 

                                                        (3.3) 

Формула (3.3) дозволяє оцінити властивості виробу стосовно антропо-

метричних параметрів людини. Це твердження вимагає уточнення. По-перше, 

деякі оптимальні розміри (параметри), взяті з різної довідкової літератури по 

ергономіці відрізняються від розмірів, отриманих на підставі антропометрич-

них даних пожежних, так як були отримані для людей c іншими значеннями 

середнього зросту і середньому квадратичному відхиленні. Так, наприклад, 

висота сидіння - hc з від рівня підлоги в салоні КБР не повинна перевищувати 

420 мм . B роботі [36] цей параметр приймається рівним 450 мм, в цьому ви-

падку ноги найнижчого пожежного (зростання 164,5 см) не будуть діставати 

до підлоги КС, отже, пожежники не будуть  мати опори під час руху ПА. По-
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друге, деякі параметри носять«консервативний характер», внаслідок чого при 

оцінці різних машин за формулою (3.3), мають однакове відхилення від опти-

мального параметра, але в різні боки - не можна сказати який з ПА краще. 

Однак загальний підхід до вирішення питання обраний правильно, де ступінь 

відповідності вимірюваного параметра його оптимальним значенням виража-

ється відносною оцінкою. Відносна оцінка E1 є, як правило, функцією двох 

абсолютних показників - вимірюваного показника – Р1 і прийнятого за базо-

вий показник – Pi
Баз : 

Еi = f (Р1, PБаз) 
i 

 

Відповідно з методом відносних оцінок, для оцінки зручності посадки 

пожежних в ПА по сигналу тривоги одиничні показники пристосованості 

(Епн) конструктивних елементів ПА до дій вогнеборців, пов'язані з антропо-

метричними ознаками пожежних – Е1 визначатимемо як відношення вимірю-

ваного показника і прийнятого за базовий показник. 

При значеннях: 

 
                                                                                                                    ( 3.4) 

 
                                                                                                                    (3.5) 

 

 

де: Ѳ - мінімальна (максимальна) величина Pi
Баз 

 

Груповий показник пристосованості (ГПП) зручності посадки пожежних 

в ПА – К1; визначимо як: 

                                                                                                                     (3.6)
 

                                           

                                                                                  
 

 

де: а1 коефіцієнти вагомості при i-х ЕПП; 
 

n- число оцінюваних параметрів (табл. 3.3). 
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Чим ближче значення K1 до одиниці, тим більшою мірою пристосований 

розглянутий ПА до умов посадки. Відповідно з вище викладеним оцінимо 

зручність і безпеку посадки пожежних в автомобіль методом відносних оці-

нок. Поодинокі показники пристосованості – Е1, що оцінюють зручність і без-

пеку посадки пожежних в ПА визначимо за формулами (3.4, 3.5). Груповий 

показник пристосованості – К1 розрахуємо за формулою (3.6). Так як важко 

віддати перевагу якомусь параметру, визначити який параметр вагоміше: ви-

сота розташування підніжки, її глибина або ширина проходу в КС, коефіцієн-

ти вагомості при одиничних показниках пристосованості - a 1 приймемо рів-

ними одиниці (а 1 = 1). Результати розрахунку одиничних і групових показни-

ків зручності і безпеки посадки пожежних в ПА методом відносних оцінок 

представлені в оціночних листax (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

  
Розмі 

 

 

Рекоменду-
єма (базова) 

величина 

АЦ-40 (130) 63Б АЦ 4-60 (5309)-505 М 

виміряна Е1 вимірян Е1 

Оціно 

чний 

лист 

Найменування одиничних 
показників пристосовано-

сті 

рність 

 

ПС 

 

ЛЗ 

 

ПС 

 

ЛЗ 

 

ПС 

 

ЛЗ 

 

ПС 

 

ЛЗ 

1. Висота розташування 

ручки для відкриття 

двері КС 

 
мм 

 
≤ 1670 

 
1560 

 
1560 

 
1,0 

 
1,0 

 
1800 

 
1800 

 
0.9 

27 

 
0.9 

27 

2. Висота  розташування 

поручня для зручності мм ≤ 1670 1600 1600 1,0 1,0 1670 1670 1,0 1,0 

3. 
Висота розташу-

вання 

підніжки1 

мм ≤ 400 610 620 
0,65 

6 
0,645 890 890 0,45 0,45 

4. Глибина підніжки мм > 200 140 330 0,7 1,0 300 300 1,0 1,0 

5. Відстань від підніжки 

до підлоги кабіни 
 
мм 

 
≤ 400 

 
370 

 
360 

 
1,0 

 
1,0 

 
770 

 
770 

 
0,52 

 
0,52 

6. Висота дверного отвору мм > 1350 1180 1180 0,87 0,874 1355 1355 1,0 1,0 

7. Ширина 

відкри-

того 

 

мм 

 

≥ 650 

 

675 

 

675 

 

1,0 

 

1,0 

 

970 

 

970 

 

1,0 

 

1,0 
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8. Ширина проходу в КС мм > _450 540 540 1,0 1,0 780 780 1,0 1,0 

Всього параметрів з урахуванням 16 16 

Значення зручності посадки та безпеки пожежників в 

ПА 
К1=0,92 К1= 0,86 

Місця, серед розглянутих пожежних автоцистерн, розподілилися наступним 

чином: 

1-e місце АЦ-40 (130) 63Б –К1 
АЦ-40 (130) 63Б=0,92 

2-e місце АЦ 4-60 (5309)-505 М – К1 
АЦ-4-60 (5309) 505 М = 0,86 

Порівнюючи між собою отримані величини групових показників зруч-

ності посадки пожежних в автомобіль (висадки з нього) в табл. 3.4 можна зро-

бити наступні висновки: 

• з розглянутих автоцистерн АЦ-40 (130) 63Б найбільш пристосована 

до умов посадки пожежних в автомобіль; 

Метод відносних оцінок дозволив при однаковому числі відповідності 

параметрів y АЦ-40 (130) 63Б і АЦ 4-60 (5309)-505 М (табл. 3.3) визначити, 

що АЦ-40 (130) 63Б більш пристосована до умов зручною і безпечною посад-

ки пожежників в автомобіль. Отже, метод відносних оцінок більш чутливий 

по відношенню до методу відповідності параметрів. 

 

3.2. Раціональне розміщення рятувальників в кабіні-салоні при слі-

дуванні до місця пожежі 

Раніше було показано, що зручність пожежних при прямуванні на поже-

жу в значній мірі залежить від їх розміщення в КС. 

Зручність розміщення пожежних в КС в достатній мірі може бути оціне-

на такими конструктивними розмірами КС як: довжина, ширина, висота КС; 

висота розташування сидіння; глибина сидіння; кут нахилу подушки сидіння; 

кут, утворений подушкою і спинкою сидіння; кут нахилу спинки сидіння; від-

стань від подушки сидіння до стелі кабіни. 

Для оцінки зручності розміщення пожежних в КС складемо таблицю порі-
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вняння - оціночний лист (табл. 3.5). B оціночному листі порівняємо виміряні 

значення конструктивних параметрів ПА, «відповідаючих» за зручність роз-

міщення пожежних в КС c рекомендованими значеннями, прийнятими за оп-

тимальні. 

При оцінці зручності розміщення пожежних в КС пожежного автомобіля 

ЕПП: довжина, ширина, висота КС; відстань від подушки сидіння до стелі КС, 

глибина сидіння розраховуються за формулами (3.4, 3.5). 

Оцінку ЕПП - висота сидіння, будемо робити в такий спосіб: якщо вимі-

ряна (задана) величина висоти сидіння потрапляє в область значень зручну 

одночасно пожежним низького та високого зросту (табл. 2.8 а) ЕПП прийма-

ється рівним одиниці (Еi = 1). 

Провести оцінку таких елементів конструкції КС як: кут нахилу подуш-

ки сидіння - х; кут, утворений подушкою і спинкою сидіння -;β кут нахилу 

спинки сидіння – α (параметри, що впливають на зручність займаної пози в 

КС при русі автомобіля) методом відносних оцінок не представляється мож-

ливим (параметри характеризують зручність прийнятої пози). Оцінку вище за-

значених параметрів будемо проводити методом бальних оцінок, при вимі-

рянні (заданої) висоті сидіння: якщо виміряна величина кута нахилу подушки 

сидіння при вимірянні (заданої) висоті сидіння потрапляє в область розрахун-

кових значень.ЕПП, що характеризує зручність поз Q приймається рівним 

одиниці (Q1 = 1), в іншому випадку його слід прийняти рівним нулю (QI= 0); 

якщо виміряне значення кута, утвореного подушкою і спинкою сидіння пот-

рапляє в область оптимальних значень (850 ÷ 100 °) - ЕПП приймається рівним 

одиниці (Q1 =1), в іншому випадку його слід прийняти рівним нулю (Q ' = 0); 

якщо виміряна величина кута нахилу спинки сидіння - a при вимірянні (зада-

ної) висоти сидіння потрапляє в область розрахункових значень (табл. 2.8) - 

ЕПП приймається рівним одиниці (Qi = 1), в іншому випадку його слід 

прийняти рівним нулю (Qi = 0). 
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Таблиця 3.5 

Оціночний лист зручності розміщення пожежних в КС при вимі-

рянні(заданої) висоти сидіння h c = мм 

 

 
№ п\п 

Найменування одиничних показ-

ників пристосованості (ЕПП) 

(Найменування ПА) 

Рекомен- 

дуєма 

величина' 

Вимірюв- 

ренная 

величина 

 

 

 
Еi 

 

 

Qi 

1. Висота сидіння, мм (Табл. 2.8)'   - 

2. довжина КС, мм (Табл. 2.8)   - 

3. Ширина КС, мм ≥2160   - 

4. Висота КС, мм (Табл. 2.8)   - 

5. відстань від подушки сидіння до 

стелі КС, мм 

 
≥1070 

   
- 

6. _ Глибина сидіння, мм ≤430   - 

7. Кут нахилу подушки 

сидіння, град. 

 
(Табл. 2.8) 

 
- 

 

8. Кут нахилу спинки 

сидіння, град. 

 
(Табл. 2.8) 

  
- 

 

9. Кут, утворений подушкою і 

спинкою сидіння, град. 

 

85 ° + 100 ° 

  

- 

 

Всього параметрів 9 

Значення ДПП зручності розміщення по-

жежних в КС ПА 

 

К2= 

Груповий показник пристосованості зручності розміщення пожежних в 

КС розрахуємо за формулою: 

                                                                                                  (3.7) 

                                       

 

 

         

де:Q1 ЄПП,щохарактеризують зручність прийнятої пози пожежними КС під 

час прямування до місця пожежі; 
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b1-коефіцієнти вагомості при 1-х ЕПП. 
 

Коефіцієнти вагомості ЕПП – bi при визначенні ГПП зручності розмі-

щення пожежних в КС, так як важко віддати перевагу якомусь то параметру, 

приймаються рівними одиниці (bi = 1). 

Результати розрахунку ЕПП ГПП зручності розміщення пожежних в КС 

представлені в оціночних листax (табл. 3.6). 

Місця, серед розглянутих пожежних автоцистерн, розподілилися насту-

пним чином: 

1-е місце АЦ-4-60 (5309)- К2 
АЦ-4-60 (5309)=0,94 

2-е місце АЦ - 40 (130) 63Б – К2 
АЦ - 40 (130) 63Б = 0,74. 

 

Порівнюючи отримані значення зручності розміщення пожежних в КС 

(табл. 3.6) можна стверджувати, що з розглянутих пожежних автоцистерн АЦ-

4-60 (5309) в кращій мірі пристосована до перевезення пожежних (доставки їх 

до місця пожежі). 

Пожежні під час прямування до місця пожежі в кабіні-салоні АЦ-4-60 

(5309) знаходяться в більш комфортабельних умовах по відношенню до розг-

лянутих АЦ, отже вони в меншій мірі будуть втомлюватись поїздкою до місця 

пожежі. 

Таблиця 3.6 

Оціночний лист зручності розміщення пожежних в КС 

 

N п 

/ п 

Найменування 

одиничних по-

казників прис-

тосованості 

(ЕПП} 

АЦ-40 (130) 63Б АЦ-4-60 (5309) 

оптимальна 

величина 

вимірю 

ва ве-

личи 

на 

 

 

 
К2 

оптимальна 

величина 

вимір 

ювана 

велич 

ина 

 

 

 
К2 

1. Висота сидіння, мм 190 ÷ 370 330 1,0 190 ÷370 
4 

2 
1,00 

2. Довжина КС, мм ≥ 1205 940 0,78 ≥ 1192 
1 

0 0,85 
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3. Ширина КС, мм ≥ 2160 2000 0,926 ≥ 2160 
2 

2 1, 00 

4. Висота КС, мм ≥ 1400 1350 0,964 ≥ 1490 
1 

5 1, 00 

5. Відстань від подуш-

ки сидіння до стелі 

КС, мм 

 

 

≥ 1070 

 

 

1 020 

 

 

0,953 

 

 

≥ 1070 

 

1 

0 

 

 

1, 00 

6. Глибина сидіння, мм ≤ 430 430 1,0 ≤ 430 
400 

1, 00 

7. Кут нахилу 

подушки сидіння, 

 

80 ÷ 100 

 

30 

 

0,0 

 

80 ÷90 

 

50  

0,625 

8. Кут нахилу 

спинки сидіння, 

 

30 ÷ 200 

 

0 ° 

 

0,0 

 

30 ÷190 

 

50  

1, 00 

9. Кут, утворений по-

душкою і спинкою 

сидіння, град. 

 

850 ÷ 1000 

 

 

 

900 

 

 

 

1,0 

 

850 ÷ 1000 

 

 

 

900 

 

 

 

1, 00 

Значення групового 

показника придатно-

сті 

 

К2 = 0,74 

 

К2 = 0,94 

 

3.3. Пристосованість пожежних автомобілів до розгортання пожежного 

озброєння 

В останні роки з'явився ряд робіт, в яких робилися спроби обгрунтувати 

раціональне розміщення пожежного озброєння відповідно до принципів фун-

кціонального застосування і раціонального використання. однак дана пробле-

ма до кінця не була вирішена. Пожежне озброєння, що вивозиться на ПА, ро-

зміщено по висоті на різних рівнях. 

Для оцінки конструктивних елементів ПА, розміщення ПТО на ПА зону вер-

тикальної доступності, з урахуванням прийомів і способів перенесення поже-
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жного озброєння, зручності роботи з ним при розгортанні ПТО без зміни ос-

новної робочої пози розділимо на 5 зон: 

• Найбільш зручна зона роботи - 1060÷1360 мм (зона для розмі-

щення найбільш важливого і часто використовуваного пожежного 

обладнання); 

Верхня зручна зона роботи - 1360÷1520 мм (зона для розміщення основ-

ного обладнання); 

        Нижня зручна робоча зона - 910÷1060 мм (зона для розміщення громізд-

кого, найбільш важкого устаткування); 

         Верхня менш зручна робоча зона - 1520÷1720 мм (зона для розміщення 

рідко використовуваного, що не громіздкого і не важкого устаткування); 

         Верхня незручна робоча зона - 1720÷1920 мм (зона для розміщення до-

поміжного обладнання). 

Розміщення пожежного озброєння по висоті в зоні найбільш зручної ро-

боти пропонується оцінити в 5 балів, в зонах зручної роботи - в 4 бали, в зоні 

менш зручної роботи - в 3 бали, в зоні незручною роботи - в 2 бали. Нижню 

зону незручної роботи, пов'язану зі зміною основної робочої пози (робота при 

нахилі тулуба, в положенні який присів) розділимо на три зони, оцінивши їх 

відповідно в 1, 2, 3 бали. 

Як вже було сказано вище, ПТО розміщується в відсіках, в КС (під си-

дінням) і на даху ПА. Для роботи з ПТО, розташованим на даху ПА пожеж-

ним доводиться використовувати відкидні сходинки, сходи (підніжки), тим 

самим, збільшуючи зону вертикальної доступності. При наявності таких про-

понується зону в межах 1 920 ÷2320 мм оцінити в 1 бал, якщо висота відкид-

них сходинок, сходи (підніжки) буде розташовуватися по висоті не більше ніж 

в 400 мм від рівня землі. 

Область горизонтальної досяжності розділимо на три зони, починаючи 

від краю робочої поверхні ПА оцінивши їх відповідно: 

• 0 ÷200 мм в 3 бали; 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
77 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

• 200 ÷400 мм в 2 бали; 

• 400 ÷ 510 мм в 1 бал. 

На рис. 3.2 представлені області доступності ПТО, по висоті і глибині роз-

ташування для робочої пози стоячи і пози пов'язаної з нахилом тулуба, оцінені 

за бальною системою. Зони виходять за криву досяжності аbd оцінюються в 0 

балів. 

Поодинокі показники пристосованості ПА до дій вогнеборців, пов'язані з 

розміщенням пожежного озброєння на ПА – Fі визначаються методом бальних 

оцінок за формулою: 

 

                                                                                    (3.8) 

де: Gві - кількість балів, набрана i-им ПТО (конструктивним елементом) за ро-

зташування його по висоті; 

Gгі - кількість балів, набрана i-им ПТО (конструктивним елементом) за розта-

шування його по глибині; 

Gі 
мах- максимальна сума балів (5+3=8). Груповий ергономічний показник 

пристосованості ПА до розгортання ПТО – К3 розраховується за формулою: 

                                                                                           (3.9) 

 
  

 
 

 

де: μ - коефіцієнти вагомості при i-их ЕПП; n - кількість ЕПП в оцінюва-

ної групі. Коефіцієнти вагомості,в якості яких виступає відносна ичастота 

використання ПТО на пожежах, були визначені як: 
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                                                                                      (3.10) 

де: Noi- кількість i-го ПВ задіяного на пожежах; Nпож - кількість пожеж. 

Після кожного виїзду на пожежу в пожежній частині заповнюється картка дій 

варти під час пожежі. У картці зазначаються: особливості гасіння пожежі; 

спосіб подачі води (без установки ПА на вододжерело; з  установкою ПА на 

вододжерело); кількість і тип поданих стволів на гасіння; наводиться схема 

гасіння пожежі. Дані передаються до ОКЦ ГУ ДСНС України для подальшого 

аналізу дій пожежних підрозділів при гасінні пожеж. 

 

 

Рис. 3.2. Оцінка зон вертикальної доступності і горизонтальної досяжності по-

жежними. Зона вертикальної доступності оцінюється в 1 бал при наявності пі-

дніжки або відкидних ступенів. Верхня межа визначається як: h п + 1920 мм 

 

В основу роботи лягли дані про використання ПТО на пожежах в 2019 
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році, отримані з ГУ ДСНС України в Сумській області. 

Сумська область розташована на півночі України належить до північного 

економічного регіону країни. У Сумській області - 5 районів, 15 міст, 20 се-

лищ міського типу та 1434 села. Площа області становить 23834 тисяч квадра-

тних кілометрів. У 2019році населення області становила 1094284 чоловік. 

Щільність населення - 44,34чол на кв. км.[37] 

Кількість пожеж, що припадає на 1 тис, населення у  Сумській областях 

незначно відрізняється від кількості пожеж припадає на 1тис, населення по 

Україні. 

Для визначення частоти використання ПТО на пожежах все пожежне облад-

нання було розбито на 4 групи: 

• обладнання для забору води з відкритих вододжерел і пожежних водойм 

- усмоктувальна сітка; усмоктувальні рукави діаметром 125 мм; ключі для 

сполучних головок; 

• обладнання для забору води з пожежних гідрантів - гак для відкривання 

кришки гідранта; колонка пожежна; всмоктуючий рукав діаметром 75 мм; 

напірний рукав довжиною 4 -5 м; водозбірник; 

• обладнання для безпосереднього гасіння пожежі - пожежні рукави діа-

метром 51 мм, 77 мм; розгалуження; пожежні стволи - РС-50, РС- 70, 

«СВП», «ГПС»; 

• допоміжне обладнання - засоби індивідуального захисту органів дихан-

ня; обладнання для підйому на висоти. 

Таблиця 3.7 

Відносні частоти використання ПВ на пожежах 

Найменування пожежного озброєння  
ГПС Сумскої обл 

 
∑ 

 
μi 

1 2 3 4 

кількість пожеж 2512 4405 - 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
80 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

Устаткування для забору води 

з відкритих вододжерел: 

 

Сітка усмоктувальна 259 627 0,142 

Рукав всмоктуючий 

діаметром125мм, 

довжиною4м(2шт) 

 

 
 

259 

 

 

627 

 

 

0,142 

Клюючі для зєднува-

льнихголовок 259 
 
627 

 
0,142 

Устаткування для забору води 

від пожежних гідрантів: 

 

Крюк для відкривання кришки 

гідранта 

 
331 

 
967 

 
0,219 

 
Колонка пожежна 

 
331 

 
967 

 
0,219 

Рукав всмоктуючий, діаметром 75 

мм, довжиною 4м 

331 967 0,219 

Рукав напірний, діаметрами 77 мм, 

довжиною 4 - 5 м 

 
331 

 
967 

 
0,219 

Водозбірник 
331 967 0,219 

Устаткування для подачі води на 

гасіння 

 

Рукав пожежний напірний 

діаметром 51 мм, довжиною 20 м 

 

 

6676 

 

 

13982 

 

 

1,0 

Рукав пожежний напірний 

діаметром 66 мм, довжиною 20м 

 

 
1583 

 

1907 

 

0,433 

Рукав пожежний напірний 

діаметром 77 мм, довжиною 20м 

 
1483 

 
4117 

 
0,935 

Розгалудження 3-х

 ходове пожежне 

 

 

 

789 

 

 

 

1582 

 

 

 

0,359 
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Ствол пожежний РС-50 3820 70002 1,0 

Ствол пожежний РС-70 629 1113 0,253 

Ствол пожежний пінний ( 

«СВп, ДПС») 

35 56 0,013 

Устаткування для роботи в 

непридатною для дихання 

 

Засоби індивідуального захисту 

органів дихання (ЗІЗОД) 
273 742 0,168 

Устаткування для проведення 

рятувальних робіт та подачі 

стовбурів на висоти: 

 

Висувна драбина 
518 734 0,167 

 

Для визначення відносних частот використання ПТО на пожежах, що не 

увійшли в табл. 3.7 слід скористатися даними наведеними Яковенко Ю.Ф. При 

проведенні оцінки розміщення ПТО, було прийнято рішення що оцінку по ро-

зташуванню пожежних рукавів, стволів, розгалуженні давати виходячи з кіль-

кості ПТО задіяного на одній середньо-статистичній пожежі. Оціночний лист 

пристосованості ПА до розгортання ПТО наводиться в табл. 3.8. 

Аналіз отриманих даних (табл. 3.7) показав, що на гасіння однієї серед-

ньо - статистичної пожежі, з огляду на вимоги, що пред'являються до розгор-

тання ПА, дані про кількість поданих стволів, про кількість прокладених магі-

стральних лінії - мінімальна кількість основного ПТО становить : 

• рукав пожежний напірний діаметром 51 мм, довжиною 20 м -4 шт; 

• рукав пожежний напірний діаметром 77 мм, довжиною 20 м -3 шт; 

• 3-ох ходове розгалудження 1 шт;  

• ствол пожежний РС-50-2 шт; ствол пожежнийРС-70-1шт. 
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Таблиця 3.8 Оціночний лист пристосованості ПА до розгортання ПТО 

№ 

П / п 

Найменування 

пожежного обла-

днання(ЕГ П) 

(Найменування ПА) 

Розташування, 
μі 

 
Gі 

 
Fі 

 
μі • Fі 

висота глибина 

1. Всмоктуючий патрубок   0,142    

2. Напірний патрубок   1,0    

3. Сітка всмоктувальна   0,142    

4. Всмокт. рукав д = 125 мм   0,142    

5. Ключі для зʼєднув. головок   0,142    

6. 
Крюк для відкриття кришки 

гідранта 

  
0,219 

   

7. Колонка пожежна   0,219    

8. Нап-всмок. рукав д = 89 мм   0,219    

9. Напірн. рукав довжиною 4 м   0,219    

10. Водозбірник  _ 0,219    

11. Рукав пож. діаметром 51 мм   1,0    

12. Рукав пож. діаметром 51 мм   1,0    

13. Рукав пож.діаметром 51 мм   1,0    

14. Рукав пож. діаметрами 51 мм   1,0    

15. Рукав пож. діаметрами б6 мм   0,433    

16. Рукав пож. діаметром 6б мм   0,433    

17. Рукав пож. діаметром 77 мм   0,935    

18. Рукав пож. діаметром 77 мм   0,935    

19. Рукав пож. діаметром 77 мм   0,935 _   

20. Розгалудження   0,359    

21. Стол РС-70   0,253    

22. Ствол РС-50   1,0    

23. Ствол РС-50   1,0    

24. Стволи «СВП, ГПС»   0,013    

25. ЗІЗОД   0,168    

26. ЗІЗОД   0,168    

27. ЗІЗОД   0,168    

28. Висувна драбина   0,167    

29. лом пожежний   0,195    

Всього параметрів 29 

Значення ДПП зручності роботи 

з ПВ 
Кз = 

 

Таким чином, маючи дані: про номенклатуру ПТО що вивозиться; місця 

його розташування (відстань по вертикалі і горизонталі до пристрою кріплен-
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ня ПТО, якщо такі є, або до місця, за яке можна взяти і зняти його); частоті 

використання цього ПТО на пожежах, а також про межі зон вертикальної дос-

тупності і горизонтальної досяжності, можна дати оцінку пристосованості ПА 

до дій вогнеборців при проведенні розгортання ПТО для гасіння пожежі (зру-

чність роботи з ПТО). 

Значення ЕПП зручності роботи з ПТО при його розгортанні були ви-

значені за формулою (3.8), ДПП розраховувалися за формулою (3.9). Резуль-

тати обчислень наведені в табл. 3.9 

Місця, серед розглянутих пожежних АЦ, розподілилися наступним чи-

ном: 

1-е місце АЦ-4-60 (5309) - К3 
АЦ-4-60 (5309)=0,42; 

 

2-е місце АЦ - 40 (130) 63Б - К3 
АЦ - 40 (130)63Б =0,39; 

 
Порівнюючи між собою отримані величини групових показників прис-

тосованості можна зробити наступні висновки: 

розглянутих автоцистерн АЦ-4-60 (5309) в кращому ступені пристосована до 

дій вогнеборців з розгортання ПТО; 

Таблиця 3.9 

 

Оціночний лист пристосованості АЦ-40 (130) б3Б до розгортання ПТО 

№ Найменування пожежного 

обладнання (ЕПП) 

АЦ-40 (130) 6ЗБ 

Розташування, мм   
Gі 

 
Fі 

 
μі× Fі 

висота глибина μі 

1. Всмоктуючий патрубок 1060  0,142 4 + 3 0,875 0,1242 

2. Напірний патрубок 1060 100 1,0 4 + 3 0,875 0,875 

3. Сітка всмоктувальна 1 680 320 0,142 З + 2 0,625 0,0887 

4. Всмокт рукав д = 125 мм 22001 0 0,142 1 + 0 0,125 0,0177 

5. Ключі для зʼєднув. головок 1150 150 0,142 5 + 3 1,0 0,142 

6. Крюк для відкритих. кр. 1600 320 0,219 3 + 2 0,625 0,1369 

7. Колонка пожежна 1500 250 0,219 3 + 2 0,625 0,1369 

8. Нап.-всмок. рукав д = 89 22001 0 0,219 1 + 0 0,125 0,0274 

9. Напірн. рукав довжиною 4 1580 320 0,219 3 + 2 0,625 0,1369 
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10. Водозбірник 1750 400 0,219 2 + 2 0,5 0,1095 

11. Рукав пож. діаметром 51 1460 80 1,0 4 + 3 0,875 0,875 

12. Рукав пож. діаметром 51 1460 80 1,0 4 + 3 0,875 0,875 

13. Рукав пож.діаметром 51 мм 1460 80 1,0 4 + 3 0,875 0,875 

14. Рукав пож. діаметром 51 1460 80 1,0 4 + 3 0,875 0,875 

15. Рукав пож. діаметром 6б 1470 80 0,433 4 + 3 0,875 0,3789 

16. Рукав пож. діаметром б6 1470 80 0,433 4 + 3 0,875 0,3789 

17. Рукав пож. діаметром 77 1500 80 0,935 4 + 3 0,875 0,8181 

18. Рукав пож. діаметром 77 1500 80 0,935 4 + 3 0,875 0,8181 

19. Рукав пож. діаметром 77 1500 80 0,935 4 + 3 0,875 0,8181 

20. Розгалудження 1850 420 0,359 2 + 1 0,375 1 

21. Ствол РС-70 1400 500 0,253 4 + 1 0,625 0,1581 

22. Ствол РС-50 1300 500 1,0 5 + 1 0,75 0,75 

23. Ствол РС-50 1400 500 1,0 4 + 1 0,625 0,625 

25. ЗІЗОД 1500 130 0,168 4 + 3 0,875 0,147 

26. ЗІЗОД 1500 130 0,168 4 + 3 0,875 0,147 

27. ЗІЗОД 1500 130 0,168 4 + 3 0,875 0,147 

28. Висувна драбина 1900 0 0,167 2 + 0 0,25 0,0417 

29. лом пожежний 1300 130 0,195 5 + 3 1,0 0,195 

Всього параметрів 28 (без урахування 24-го параметра) 

Значення ГПП зручності роботи 

з ПВ 
КЗ =0, 39 

1) Наявність на ПА підніжки на висоті 400 мм. 

Продовження таблиці 3.9 

Оціночний лист пристосованості АЦ-4-60 (5309) 505М до розгортання 

ПТО 

№ 

п / п 

Найменування пожежного 

озброєння 

АЦ-4-60 (5309) 505 М 

Розташування, μi Gі Fі μі • Fі 
висота глибина 

1. Всмоктуючий патрубок 1330 0 0,142 5 + 1,0 0,142 

2. Напірний патрубок 970 80 1,0 4 + 0,875 0,875 

3. Сітка усмоктувальна 740 160 0,142 3+ 3 0,75 0,1065 

4. 1 Всм. рукав Ø 150 мм 2980 0 0,142 0 0 0 

5. Ключі для зєднання 1480 300 0,142 4 + 0,875 0,1242 

6. 2 Крюк для відкриття кр. 2040 120 0,219 0 + 0,37 0,0821 

7. 2 Колонка пожежна 2040 160 0,219 0 + 0,375 0,0821 

8. 1 Нап.-всм. рукав ·Ø 89 мм 3010 0 0,219 0 0 0 

9. Напірн. рукав довжиною 4 740 100 0,219 3 + 0,75 0,1642 
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10.2 Водозбірник 2040 250 0,219 0 + 0,25 0,0547 

11. Рукав пож. діаметром 51 1570 90 1,0 3 + 0,75 1,0 

12. Рукав пож. діаметром 51 1570 90 1,0 3 + 0,75 1,0 

13. Рукав пож.діаметром 51 1570 90 1,0 3 + 0,75 1,0 

14. Рукав пож. діаметром 51 1570 90 1,0 3 + 0,75 1,0 

15. Рукав пож. діаметром 77 1570 100 0,935 3 + 0,75 0,7012 

16. Рукав пож. діаметром 77 1570 100 0,935 3 + 0,75 0,7012 

17. Рукав пож. діаметром 77 1570 100 0,935 3 + 0,75 0,7012 

18. Рукав пож. діаметром 77 1570 100 0,935 3 + 0,75 0,7012 

19. Рукав пож. діаметром 77 1570 100 0,935 3 + 0,75 0,7012 

20.2 Розгалуження 2040 420 0,359 0 + 0,125 0,0449 

21. Ствол Protek 1300 180 1,0 5 + 1,0 1,0 

22. Ствол Protek 1300 180 1,0 5 + 1,0 1,0 

23. Ствол Protek 2130 140 1,0 0 + 0,37 0,37 

24. ЗІЗОД 2220 290 0,16 5 + 1,0 0,16 

25. ЗІЗОД 2220 780 0,168 5 + 1,0 0,168 

26. ЗІЗОД 2220 290 0,168 5 + 1,0 0,168 

27. ЗІЗОД 2220 780 0,168 5 + 1,0 0,168 

28. 1 3-х колінна драбина 3010 0 0,167 0 0 0 

29. 2 Лом пожежний 2010 250 0,195 0 + 0,25 0,0487 

всього параметрів 29 

Значення ДПП зручності 

роботи з ПВ 
К 3 = 0,42 

1.Наявність на ПА підніжки на висоті> 400 мм (720 мм); 2. Наявність на ПА 

підніжки на висоті ˃40мм (550мм) 

 

3.4.Оцінка пристосованості пожежних автоцистерн до рятувальників 

Після того, як визначені ГПП: зручності та безпеки посадки пожежних в 

ПА – К1; зручності розміщення пожежних в КС ПА –К2, зручності роботи з ПВ 

при проведенні розгортання - Кз можна дати оцінку пристосованості дослі-

джуваних АЦ до пожежних в цілому. 

Узагальнений показник пристосованості (ОПП) - D пожежного автомо-

біля до таких дій пожежних як: збір та виїзд по тривозі; слідування до місця 

пожежі; розгортання ПВ визначимо як середнє значення групових ергономіч-

них показників за формулою: 
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                                                                           (3.11) 

де: сj - коефіцієнти вагомості при ГПП. 

З 3-х ДПП (К1, К2, К3) дуже важко віддати перевагу якомусь з них. При 

отриманні травми пожежним під час посадки в ПА необхідний обсяг роботи 

під час гасіння пожежі буде виконуватися меншим числом пожежних. Трива-

ле перебування пожежних в КБР (в не зовсім зручній позі) під час прямування 

до місця пожежі призведе до передчасної втоми пожежних. Як в першому, так 

і в другому випадках все відіб'ється на збільшенні часу розгортання ПТО для 

гасіння пожежі. Тому коефіцієнти вагомості с, у формулі (3.11) при ДПП 

приймаються рівними одиниці (сі; = 1). 

Результати розрахунку: 

DАЦ-40 (130) 63Б  

 

D АЦ-4-60 (5309) 505 М     
 

 
Згідно з отриманими результатами, місця серед розглянутих пожежних 

АЦ розподілилися наступним чином 

1-е місце АЦ-4-60 (5309) 505 М - D АЦ-4-60 (5309) 505 М =0,74; 

 
2-е місце АЦ-40 (130) 63Б - D АЦ-40 (130) 63Б = 0,683. 

 
На підставі отриманих результатів можна зробити наступні висновки: 

 

• з розглянутих автоцистерн до пожежних в кращому ступені присто-

сована АЦ-4-60 (5309) 505 М 

Запропонована методика оцінки пожежних автомобілів основного призначен-

ня дозволила визначити, яка із запропонованих до розгляду пожежних АЦ в 

кращій мірі пристосована до роботи пожежників. 

Оцінка пристосованості конструктивних елементів ПА ще в стадії проекту-
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вання, дозволить зробити певні висновки і якщо буде потрібно внести необ-

хідні зміни, для поліпшення взаємодії пожежних з автомобілем, ПВ під час га-

сіння пожежі. Однак сказане потребує експериментальному підтвердженні. 
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4. Вимоги до пожежних автоцистерн 

Вимоги до шасі 

На повнопривідні шасі повинні встановлюватися шини, що допускають 

рух автомобіля як по грунтових дорогах, так і по дорогах з твердим покрит-

тям. Конструкція шасі повинна допускати можливість установки ланцюгів 

протиковзання на провідних колесах (на кожне колесо)В конструкції шасі по-

винна бути передбачена можливість установки механізму відбору потужності 

для приводу спеціальних агрегатів ПА. 

Двигун і компоновка шасі повинні забезпечувати можливість установки 

додаткового підігрівача для обігріву салону для особового складу, а також 

кондиціонера і припливно-витяжної вентиляції. На шасі з передньою кабіною 

і кабіною над двигуном повинна бути забезпечена можливість перевірки рівня 

охолоджуючої рідини і масла двигуна без підйому кабіни. 

Розташування і конструкція наливної горловини паливного бака повинні 

забезпечувати можливість його заправки як механізованим способом, так і 

вручну з каністри. 

Конструкція паливного бака повинна забезпечувати можливість пломбу-

вання зливної пробки і наливної наливної горловини. 

Не допускається падіння тиску в пневматичній гальмівній системі за до-

бу більш ніж на 60% від номінального. 

Вимоги до компонування 

Розміщення всмоктуючих рукавів спільно з усмоктувальними сітками 

допускається в пеналах або коробах, призначених для їх зберігання. 

Устаткування, що розміщується на даху, не повинно погіршувати параметри 

оглядовості базового шасі. 

Форма цистерни вибирається виходячи з компонувальних особливостей 

конкретної моделі ПА. 

Кріплення надбудови до рами шасі повинно проводитися з урахуванням 

рекомендацій підприємства - виробника базового шасі. 
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При відсутності рекомендацій обрана схема кріплення повинна бути уз-

годжена з виробником базового шасі. 

Не допускається точкове кріплення ємностей для вогнегасних речовин на рамі 

шасі і використання їх в якості несучих елементів для кріплення відсіків кузо-

ва 

Вимоги до салону 

Скління салону повинно бути виконано з безпечного скла. 

Висота салону , заміряна на відстані 250 мм від внутрішньої обшивки бо-

кової стінки, повинна бути не менше 1400 мм. 

Відстань від подушки (площині) сидіння до даху салону, заміряне під ку-

том 8 ° до вертикалі, має бути не менше 950 мм. 

Ширина робочого простору для водія повинна становити не менше 800 

мм, ширина сидінь для кожного, хто присутній поруч з водієм - не менше 450 

мм. 

Кабіна, призначена для розміщення водія і двох членів особового складу 

(1 + 2), повинна мати внутрішню ширину не менше 1700 мм. 

Покриття подушок сидінь має виготовлятися з повітропроникного, нето-

ксичного, пом'якшення матеріалу. Під сидіннями можуть бути розміщені 

скриньки для ПТВ, при цьому сидіння виконуються відкидними. 

Ширина робочих поверхонь сидінь повинна бути не менше 450 мм, ши-

рина місця для кожного члена особового складу - не менше 500 мм. 

Висота передньої кромки подушки сидінь від статі - від 400 до 450 мм, глиби-

на сидінь - не менше 400 мм. 

Відстань між сидіннями і стінкою повинна бути не менше 350 мм. Відс-

тань між другим і третім рядом сидінь при їх трирядного розташуванні - не 

менше 450 мм. 

Покриття підлоги салону повинно бути виконано з корозійностійких ма-

теріалів, що перешкоджають ковзанню. Покриття повинне мати окантовку, що 

досягає висоти не менше 100 мм від низу дверей, сидінь та перегородки. 
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Двері повинні відкриватися по ходу автомобіля і мати замикаючі при-

строї з зовнішніми і внутрішніми ручками управління. При цьому двері пер-

шого ряду повинні замикатися ззовні і зсередини, інші - зсередини. Допус-

кається застосування зсувних дверей, які не перешкоджають доступу в 

відсіки. 

Внутрішні замки повинні мати пристрій, який виключає можливість їх 

мимовільного відкриття в русі сидить в машині особовим складом. Ручки за-

микаючих механізмів повинні мати форму, яка виключає заподіяння травм. 

Двері повинні мати пристрої, що фіксують їх в закритому і відкритому (доста-

тній для безперешкодного виходу) положеннях. 

Вимоги до кузова 

Двері кузова повинні бути шторного типу. Штори повинні виготовлятися 

з легких металів або їх сплавів. 

Для конкретних моделей ПА на вимогу замовника допускається викорис-

тання відкидних або шторних дверей. 

Двері кузова повинні бути обладнані самоспрацьовують запірними при-

строями, які утримують їх в закритому положенні, фіксаторами відкритого 

положення, що забезпечують безпечний підхід до кузова (при відкидних две-

рях), і сигналізацією відкритого положення дверей з індикацією її в кабіні во-

дія. 

Відкриті при стоянці двері, підніжки для доступу в відсіки кузова, висув-

ні і поворотні, полки для розміщення обладнання, що збільшують габаритні 

розміри ПА, повинні бути обладнані світловідбиваючими елементами або ін-

шими сигнальними пристроями, що вказують габарити ПА при відкритих 

дверях. 

Прорізи дверей, кришки люків та інших елементів кузова повинні мати 

ущільнення, що охороняють відсіки від попадання в них атмосферних опадів, 

пилу та бруду. 

Полиці в відсіках, призначені для розміщення ПТВ, повинні мати отвори 

для зливу скупчуються залишків води, що накопичуються розчину піноутво-
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рювача і конденсату.  

Вимоги до ємностей для вогнегасних речовин 

Люк повинен бути розташований таким чином, щоб доступ в посудину 

забезпечувався без значного демонтажу надбудови або зняття ПТВ. 

Розташування внутрішніх елементів ємностей не повинно перешкоджати реві-

зії їх внутрішньої порожнини і заміні пошкоджених елементів. 

Кріпильні деталі внутрішніх елементів повинні бути надійно захищені 

від корозії і від мимовільного відкручування. 

Покажчики рівня повинні бути доступні для чіткого візуального контро-

лю з робочого місця водія або оператора. 

Використання скляних трубок в покажчиках рівня не допускається. 

Цистерни, виготовлена з вуглецевої сталі, повинна мати покриття, що 

охороняє її від корозії протягом усього терміну служби. 

Допускається виготовляти цистерну з корозійно-стійких матеріалів, в 

тому числі неметалевих, без покриття, за умови забезпечення необхідної міц-

ності, довговічності і жорсткості корпусу цистерни. 

Усередині цистерни повинні бути розташовані перегородки (хвилерізи) 

або губчастий заповнювач, що забезпечують гасіння коливань рідини при русі 

автомобіля. Площа перегородки повинна складати 95% площі поперечного 

перерізу цистерни. 

При ширині цистерни понад 80% розміру колії задніх зовнішніх шин 

установка подовжнього хвилерізу обов'язкове. 

Цистерни повинні мати пристрої, що запобігають створення в ній 

надлишкового тиску при заповненні, розрідження - під час спорожнення за 

допомогою насоса, а також пристрої, що виключають втрату рідини під час 

руху ПА. 

Конструкція цистерни повинна забезпечувати її повне спорожнення на-

сосом або вільним зливом. Несліваемий залишок не повинен перевищувати 

1% місткості цистерни. 
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Вимоги до насосної установки 

При розміщенні насоса повинен бути забезпечений захист його і комуні-

кацій від замерзання у всьому діапазоні умов експлуатації. 

Розміщення насоса повинно забезпечувати можливість його обслуговування і 

простоту демонтажу. 

Кріплення насоса повинно мати елементи віброшумоізоляціі. 

Вакуумний струменевий насос повинен бути встановлений так, щоб ви-

ключалася можливість поломки його сопла при русі по бездоріжжю або при 

снігових заметах. 

Елементи вакуумного насоса не повинні виходити за геометричні пара-

метри прохідності ПА. 

Для запобігання замерзання води, що потрапила в вакуумну систему 

з'єднувальний трубопровід повинен бути обладнаний пристроєм продувки ви-

пускними газами або електроопаленням. 

Допускаються інші технічні рішення, які виключають утворення крижа-

них пробок у вакуумному трубопроводі при експлуатації ПА в умовах низь-

ких температур. 

На всмоктуючій лінії насоса повинен бути передбачений фільтруючий 

елемент, який має максимальний розмір чарунки у світлі не більше 5x5 мм. 

Комунікації, що входять до складу насосної установки, при необхідності 

повинні мати розв'язку (еластичні елементи) для запобігання руйнувань під 

впливом вібраційних навантажень від шасі і насоса, а також бути обладнані 

запірною і зʼєднувальною арматурою, що дозволяє здійснювати функціону-

вання ПА відповідно до прийнятої для конкретної моделі гідравлічною схе-

мою. 

Висота розміщення напірних патрубків щодо поверхні дороги (площадки 

оператора) повинна становити не більше 1300 мм. 

Повинна бути передбачена можливість повного зливу рідини з усіх ємно-

стей і робочих обʼємів водопінних комунікацій і насоса. 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13\19-183.ІтаАРТ.РПЗ-01 

Лист  

     
93 

Зм Лист № докум. Підп. Дата 

 

 

Розташовувати зливні пробки слід в місцях, що забезпечують вільний до-

ступ і можливість випуску рідин без попадання на поверхні прилеглих елеме-

нтів ПА. 
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ВИСНОВКИ 

В даній магістерській роботі проведено аналіз конструкцій сучасних по-

жежних автоцистерн та розроблено рекомендації щодо їх удосконалення. 

Проаналізовано конструкції базових шасі для виготовлення пожежних авто-

цистерн. Тенденції виробництва спеціальних шасі для пожежних автомобілів. 

Узагальнений аналіз технічного рівня зарубіжних шасі нового покоління. Було  

виконано аналіз конструкцій кабіни оперативного розрахунку, ємностей для 

перевезення вогнегасних речовин. При аналізі насосних установок пожежних 

автоцистерн розглянуто класифікацію та основні параметри насосних устано-

вок,а також особливості конструкції і системи автоматики насосних устано-

вок, додаткових систем пожежного автомобіля. Проаналізовано потреби і 

проблеми виробництва насосних установок. 

 Розглянуто пожежно технічне обладнання та ергономіку. Пожежних ав-

тоцистерн, проаналізовано ергономічні основи розміщення пожежного облад-

нання та модульний принцип компонування пожежної надбудови. Було за-

пропоновано модель пожежної автоцистерни для гасіння пожеж у місті та за 

його межами. Було виконано розрахунок (методом відносних оцінок) присто-

сування конструкцій пожежних автоцистерн АЦ-4-60(5309)505М та АЦ-

40(130)63Б до дій рятувальників, а саме зручність посадки рятувальників в ав-

томобіль,  розглянуто раціональне розміщення рятувальників в кабіні-салоні 

при слідуванні до місця пожежі та пристосованість  пожежних автомобілів 

до розгортання пожежного обладнання.  

Розглянуто основні вимоги до пожежних атовцистерн, а саме вимоги до 

шасі, наносної установки, салону оперативного розрахунку, ємностей для пе-

ревезення вогнегасних речовин, кузову та вимоги щодо компонування. 
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ДОДАТКИ 



ДСНС України
Національний університет цивільного захисту України

МАГІСТЕРСЬКА робота на тему:

«Аналіз конструкцій сучасних пожежних автоцистерн та розробка 

рекомендацій щодо їх удосконалення

Розробив :

здобувач вищої освіти за 2 ступенем «магістр»

курсант 6 курсу, групи МПГПБ-19-221

факультету оперативно-рятувальних сил

спеціальності  261 «Пожежна безпека»

спеціалізації  «Пожежогасіння та аварійно-
рятувальні роботи» 

Андрій ШАНДИБА

Керівник: Борис КРИВОШЕЙ



Мета роботи: розробка рекомендацій щодо удосконалення сучасних

пожежних автомобілів для підвищення ефективності гасіння пожеж

і ліквідації наслідків аварій.

Завдання:

- аналіз конструкції основних частин пожежного 

автомобіля;

- аналіз додаткових систем пожежного автомобіля;

- розробка рекомендацій по створенню ефективного 

пожежного автомобіля;

- розрахунок пристосування пожежної автоцистерни 

до рятувальників;

- аналіз вимог до пожежних автоцистерн.
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В Україні парк пожежних автомобілів складає приблизно
4200 одиниці з яких 70% основні пожежні автомобілі.

АЦ-40(130)63Б АЦ-40(131)137А

АЦ-4-60 (5309)-505М
4
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Напрямки в створенні пожежних автомобілів:

-установка на базову шасі спеціального кузова з обладнанням і засобами

гасіння (пожежної надбудови).

-доопрацювання кузова базового шасі з метою пристосування його для пожежогасіння

або для спеціальних робіт на місці пожежі. 

-використання агрегатів, вузлів і механізмів ряду базових шасі (або спеціальних) для

створення спеціального шасі з новими властивостями і параметрами, відсутніми у базових

моделей або їх модифікацій.



Надбудова пожежного автомобіля

Алюмінєва надбудова та ПА
з її застосуванням(фірма Lentner)

Надбудова GFK (посиленого
склопластика)   і ПА на її базі
(фірма Lentner, Німечина

алюмінєвий каркас надбудови, виготовляємий
За технологією AluFire-3 (фірма Magirus, Німечина
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Кабіна(салон) для оперативного розрахунку

Кабіни оперативного розрахунку у всіх конструкціях пожежних автомобілів

суцільнометалеві, без каркаса, зварені зі сталевих холоднокатаних профілів, 

панелей, штампованих елементів.
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Аналіз ємностей для перевезення вогнегасних речовин

а) повздовжнє розташування цистерни; б) поперечне розташування цистерни

Для конструювання цистерн використовуються вуглецеві сталі. Внутрішні їх 
поверхні захищають від корозії спеціальними антикорозійними покриттями. 
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Насоси нормального тиску: а - FP 24 / 8-2Н (3400/120); б - FP 48 / 8-2Н (5000/80)

комбінований насос FP 16 / 8-1 НН (3400 / 8-250 / 400)

Види пожежних насосів
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Оцінка пристосування пожежних автоцистерн 

до дій рятувальників

Зручність посадки рятувальників в автомобіль

Раціональне розміщення рятувальників в кабіні-салоні 

при слідуванні до місця пожежі

Пристосованість пожежних автомобілів до розгортання

пожежного озброєння
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Зручність посадки рятувальників в автомобіль

Оціночний лист зручності посадки в ПА Груповий показник пристосованості (ГПП)
зручності посадки пожежних в ПА – К1; 

1-e місце АЦ-40 (130) 63Б –К1
АЦ-40 (130) 63Б=0,92

2-e місце АЦ 4-60 (5309)-505 М – К1
АЦ-4-60 (5309) 505 М = 0,86
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Раціональне розміщення рятувальників в кабіні-салоні 

при слідуванні до місця пожежі

1-е місце АЦ-4-60 (5309)- К2
АЦ-4-60 (5309)=0,94

2-е місце АЦ - 40 (130) 63Б – К2
АЦ - 40 (130) 63Б = 0,74

Пристосованість пожежних автомобілів до розгортання 

пожежного обладнання

Дані:номенклатури ПТО що вивозиться;
місця його розташування; 
частоті використання цього ПТО на пожежах;
межі зон вертикальної доступності і горизонтальної досяжності

1-е місце АЦ-4-60 (5309) - К3
АЦ-4-60 (5309)=0,42;

2-е місце АЦ - 40 (130) 63Б - К3
АЦ - 40 (130)63Б =0,39
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Оцінка пристосованості пожежних автоцистерн до рятувальників

1-е місце АЦ-4-60 (5309) 505 М - D АЦ-4-60 (5309) 505 М =0,74;

2-е місце АЦ-40 (130) 63Б - D АЦ-40 (130) 63Б = 0,683.

Дана методика оцінки пожежних автомобілів основного призначення дозволяє визначити,
яка із запропонованих до розгляду пожежних АЦ в кращій мірі пристосована до роботи
пожежників.
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Запропоновані рекомендації щодо удосконалення конструкцій пожежних 
автоцистерн
Для міста:

- шасі середнього типу

- колісна формула 4х2

- наявність АБС

- система стабілізації руху

- розміщення насосу 
повинне бути заднє.

- двохступінчатий насос 
високого тиску;

- автоматична насосна
установка
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За межами міста:

- шасі важкого типу;

- колісна формула 4х4; 6х6;

-повно поворотні  шасі з керованою
задньою віссю

-механічну підвіску на малолистових
параболічних ресорах змінної товщини

-відцентровий насос нормального тиску;

-до переліку ПТО додати
плаваючу мотопомпу,  збільшити
кількість напірних рукавів .
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Дякую за увагу
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